Comune di . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .    -    Provincia di . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
(da prodursi su carta intestata)

DICHIARAZIONE AI FINI DELL’EROGAZIONE DI CUI ALL’ART.5, COMMA 3, LETT.b)

DEL DOCUMENTO DI ATTUAZIONE E RICHIESTA EROGAZIONE II° ACCONTO
L. 27 dicembre 2002, n.289, art.80, comma 21 – Programma stralcio  . . . . . .
Alla
REGIONE MARCHE 

Servizio Governo del Territorio, Mobilità, Infrastrutture

P.F. Edilizia Scolastica ed Universitaria, 

Espropriazione, Sicurezza

Via Palestro, 19   -   60122 ANCONA

OGGETTO:
L. 27 dicembre 2002, n.289, art.80, comma 21 – Programma stralcio  . . . . . .

Comune . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Provincia di . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Denominazione intervento . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Importo del finanziamento assegnato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Importo totale dell’intervento (come indicato nel documento di attuazione) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Il sottoscritto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ., responsabile del procedimento e/o legale rappresentante del soggetto beneficiario,

Visto il documento di attuazione dell’intesa istituzionale per la realizzazione del piano straordinario per la messa in sicurezza degli edifici scolastici di cui alla legge richiamata in oggetto, sottoscritto in data . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . prot. n. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ., ed in particolare l’art.5, comma 3, lett.b);

Visto/i il/i documento/i giustificativo/i di spesa regolarmente quietanzato/i (1) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Premesso che l’Istituto finanziatore (2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ha erogato la prima rata di acconto pari al 45% del finanziamento per l’importo di € . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . in data . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ;
DICHIARA SOTTO LA PROPRIA RESPONSABILITA’

· che, ai fini della richiesta della seconda rata di acconto, la spesa effettivamente sostenuta di € . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . è pari / ovvero supera (3)  l’80% dell’importo della prima rata di acconto;

· che nessuna variante, perizia di variante e/o suppletiva è intervenuta e che pertanto i lavori effettuati corrispondono a quelli illustrati nel progetto finanziato e all’importo indicato nel documento di attuazione stipulato con il Ministero delle Infrastrutture e la Regione Marche.
CHIEDE

· l’erogazione della seconda rata di acconto, pari a € . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . così come previsto dal precitato art. 5, comma 3, lett b).
Allega: Copia atto di certificazione della spesa effettivamente sostenuta (4).
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
(luogo e data)
 (firma)

(1) Indicare la natura dei documenti giustificativi di spesa (certificato di pagamento lavori, fattura, parcella professionale), avendo cura di riportare gli intestatari degli stessi (denominazione impresa, professionista, ecc.) e di precisare, succintamente, a quale lavorazione afferiscono .
(2) Specificare la denominazione dell’Istituto finanziatore.

(3) Cancellare la parte che non interessa.
(4) Non è necessario l’invio dei documenti giustificativi di spesa (fatture) quietanzati.
