Spett. le 
Agenzia per l’Italia Digitale
Via Liszt, 21
00144 – ROMA

PEC protocollo@pec.agid.gov.it

e pc   Dott.ssa Serenella Carota
	Dirigente P.F. Sistemi Informativi e Telematici
Regione Marche
PEC regione.marche.informatica@emarche.it

 	

Oggetto: 	Partecipazione al Sistema dei pagamenti informatici a favore delle Pubbliche Amministrazioni e dei gestori di pubblici servizi ai sensi del decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82

Spett. le Agenzia per l’Italia Digitale, 
con riferimento all’oggetto, l’ente scrivente <denominazione>, con sede in <indirizzo sede>, codice fiscale / partita IVA <CF | P.IVA>, codice di iscrizione all’Indice delle Pubbliche Amministrazioni e dei gestori di pubblici servizi (I.P.A.) <codice IPA>, nella persona del <ruolo>, <nominativo>, richiede di aderire al sistema in oggetto e di usufruire dei servizi messi a disposizione dall’Agenzia per l’Italia Digitale per mezzo dell’infrastruttura di cui all’articolo 81, comma 2-bis del decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82 (di seguito CAD) e denominata “Nodo dei Pagamenti-SPC”, nella qualità di pubblica amministrazione.
A tal fine, l’ente scrivente, dichiara di avere preso visione dei provvedimenti emanati dall’Agenzia per l’Italia Digitale in applicazione degli artt. 5 e 81 del CAD e precisamente del documento denominato “Linee guida per l’effettuazione dei pagamenti a favore delle pubbliche amministrazione e dei gestori di pubblici servizi”, ivi inclusi gli allegati (di seguito indicati come Linee guida). 
Conseguentemente, lo scrivente soggetto con la presente si impegna ad accettare incondizionatamente quanto stabilito nelle Linee guida già richiamate - in particolare di quanto indicato nella Sezione IV dell’Allegato B “Ruoli e responsabilità degli aderenti” - impegnandosi, sin da ora, al completo rispetto delle disposizioni ivi contenute, nonché a rispettare quanto specificato nel regolamento inerente l’uso del marchio collettivo registrato “pagoPA”, pubblicato dall’Agenzia per l’Italia Digitale con Circolare n. 1 del 6 febbraio 2015.  
Al fine di procedere all’attivazione del servizio e alla successiva fruizione dello stesso, dichiara di aver nominato “Referente dei pagamenti”, ossia quale persona responsabile nei confronti dell’Agenzia per l’Italia Digitale, il soggetto sotto specificato, unitamente ai relativi recapiti e riferimenti:
Cognome: Serenella
Nome: Carota 
Amm.ne/Ente/Società: Regione Marche 
Qualifica/Posizione: Funzionario P.F. Sistemi Informativi e telematici
Indirizzo Ufficio: via Tiziano 44
Posta Elettronica: serena.carota@regione.marche.it
Telefono Ufficio: 071 8063915

Lo scrivente soggetto delega il “Referente dei pagamenti” ad eseguire ogni comunicazione all’Agenzia per l’Italia Digitale tramite sistemi di Posta Elettronica Certificata (PEC), inerente tutti i dati tecnici e amministrativi, ivi inclusi quelli bancari, necessari all’attivazione e alla configurazione del servizio e le eventuali modifiche e/o aggiornamenti che dovessero intervenire. 
Lo scrivente soggetto delega altresì il “Referente dei pagamenti” a ricevere ogni comunicazione proveniente dall’Agenzia per l’Italia Digitale, anche nel caso che esse comportino la  pronta attuazione delle indicazioni ivi contenute.
Per tali comunicazioni, da inviarsi firmate digitalmente, il Referente dei pagamenti del soggetto scrivente utilizzerà il seguente indirizzo PEC: regione.marche.informatica@emarche.it.
Infine, lo scrivente soggetto
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DICHIARA
· che la Regione Marche, (di seguito, l’ “Intermediario Tecnologico”) si farà carico di curare l’attività di intermediazione tecnologica, ivi inclusi il collegamento e lo scambio dei flussi con il Nodo dei pagamenti SPC per addivenire all’attivazione del servizio nei confronti dello scrivente soggetto; 
· dunque, di delegare l’Intermediario tecnologico a porre in essere, in nome e per conto dello scrivente soggetto, ogni attività strumentale all’attivazione del servizio e connessa all’attività di intermediazione tecnologica;    
· di impegnarsi, sin da ora, al rispetto del piano di attivazione del servizio che provvederà ad inviare entro e non oltre 30 giorni dalla sottoscrizione della presente, concordato con l’Intermediario tecnologico per la parte di sua competenza;  
· di sviluppare le componenti applicative necessarie per la fruizione dei servizi erogati dal Nodo dei Pagamenti-SPC, in conformità a quanto indicato nelle Linee guida già richiamate e nei suoi allegati; 
· di predisporre i necessari collegamenti tecnici, le configurazioni e gli apparati atti a garantire l’accesso ai servizi del Nodo dei Pagamenti-SPC, in conformità a quanto indicato nelle Linee guida;
· di sottoporsi a specifici test (connettività, funzionali e di integrazione) determinati dall’Agenzia per l’Italia Digitale al fine di valutare l’idoneità dell’interfacciamento realizzato con i servizi applicativi di base e con quelli opzionali prescelti, pena l’impossibilità di procedere all’attivazione dei servizi stessi.

Distinti saluti. 
(FIRMA DEL SOGGETTO CON POTERI DI FIRMA E RAPPRESENTANZA)
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