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Ancona, lì 23 marzo 2013

AI SINDACI E SEGRETARI
DEI COMUNI
AI PRESIDENTI E SEGRETARI DI PROVINCIE E COMUNITA’ MONTANE

DEL TERRITORIO MARCHIGIANO

LORO SEDI



OGGETTO:	Seminario sul Polo di conservazione digitale regionale Marche DigiP


Gentili Sindaci, Presidenti e Segretari,

con l’obiettivo di coinvolgere le Amministrazioni del territorio nell’avvio del Polo di conservazione della Regione Marche DigiP, costituito con Delibera di Giunta regionale n. 167 del 1/02/2010, la Regione Marche organizza una giornata seminariale dedicata al tema della conservazione dei documenti digitali e nello specifico ai servizi di conservazione che il Polo potrà erogare.
L’incontro vede il coinvolgimento dell’Università di Macerata in qualità di soggetto scientifico considerato caso di eccellenza sul territorio nazionale per il presidio della tematica e costituisce un’importante opportunità di confronto tra gli operatori delle Pubbliche amministrazioni e gli specialisti delle diverse discipline che parteciperanno al dibattito. 
La conservazione delle memorie digitali e la nascita dei poli di “concentrazione” ad essa dedicati, costituiscono infatti una delle sfide più cogenti legate ai processi di innovazione tecnologica in corso nelle amministrazioni pubbliche e nella società civile.
Il convegno si terrà il giorno 18 aprile a partire dalle ore 9.30 fino alle 13.00 presso l’auditorium San Paolo dell’Università, in Piazza della Libertà a Macerata.
Saranno presenti all’incontro l’Assessore alle Reti ICT e progetto cloud Luigi Viventi e l’Assessore alla ricerca scientifica e tecnologica e al sostegno all’innovazione per i settori produttivi, Sara Giannini.
Cordialmente.

Il Dirigente della
P.F. Sistemi Informativi e Telematici
(Dott.ssa Serenella Carota)
SP/
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