Carpino bianco (Carpinus betulus L.) 

CARATTERISTICHE

   Raggiunge un'altezza massima di 25 metri, con rami leggeri e ascendenti, chioma globosa. Il tronco è liscio e di colore grigio, leggermente fessurato a maturità.

DIFFUSIONE

   Nelle Marche vegeta assai sporadico od in piccoli gruppi lungo nelle localizzazioni più fresche, soprattutto lungo gli impluvi, dei boschi di castagno, cerro, faggio ed altre latifoglie mesofile. Vegeta su terreni di origini diverse tranne che argillosi e, comunque, con una discreta profondità. Il suo fototemperamento è sciafilo. La stazione ottimale per il carpino bianco deve avere una certa umidità, con precipitazioni medie annue di almeno 800-900 mm; è opportuno che la temperatura media del mese più freddo non scenda al di sotto di -2/-3 C.

IMPIANTO

   L'impianto si esegue con semenzali di 2-3 anni o trapianti di 4-6. La densità d'impianto dipende da quella de soprassuolo entro cui andrà ad inserirsi, isolato o a gruppi, essendo una specie poco socievole. Comunque, occorre prevedere una densità fitta, per soddisfare le esigenze di copertura della specie. Preliminarmente il terreno deve essere lavorato, a profondità di 40-50 cm., e sistemato a buche.

COLTIVAZIONE

   Sono importanti le cure colturali nei primi anni dell'impianto, per aiutare le piantine a superare la fase iniziale di lento accrescimento; pertanto, sono raccomandate ripuliture e sfollamenti. Può essere governato a ceduo o consociato in formazioni ad alto fusto impiegandolo nei microclimi più freschi; il trattamento dipende dalla specie principale del soprassuolo cui partecipa.

IMPIEGHI

   Il legno è duro e resistente all'usura, di colore biancastro, utilizzato per la produzione di oggetti al tornio (spazzole, martelli, pulegge), oppure, triturato, per pannelli; fornisce anche combustibile e fascina. Questa specie è da considerare maggiormente alla luce di interventi di riqualificazione ecologica e paesaggistica degli ambienti montani della nostra regione.

AVVERSITA'

   Al pari del carpino nero, anche quello bianco è attaccato dal fungo Taphrina carpini, che causa l' emissione di rami lunghi, sottili e affastellati ("scopazzi") e quasi  privi di gemme. Inoltre si ha microfillia, mentre il micelio permane nei tessuti legnosi.

