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	REGIONE MARCHE 

SERVIZIO INFRASTRUTTURE TRASPORTI ED ENERGIA
P.F. EDILIZIA ED ESPROPRIAZIONE
Via Palestro, 19 – Ancona

071/8067357 (segreteria) 071/8067440 (fax)

PEC: regione.marche.edilizia@emarche.it  C.F. 80008630420



440.20/2014/EDI/39
All’ERAP Marche

Ai Comuni in indirizzo:
Ancona

Ascoli Piceno

Cagli

Camerano

Camerino

Cartoceto

Castel di Lama

Castelfidardo

Chiaravalle

Cingoli

Civitanova Marche

Corinaldo

Corridonia

Cupra Marittima

Fabriano

Falconara Marittima

Fano

Fermignano

Fermo

Filottrano

Folignano

Fossombrone

Gabicce Mare

Grottammare

Jesi

Loreto

Macerata

Maiolati Spontini

Matelica

Mondolfo

Monte San Giusto

Monte San Vito

Monte Urano

Montecassiano

Montecosaro

Montegiorgio

Montegranaro

Montelabbate

Montemarciano

Monteprandone

Morrovalle

Offida

Osimo

Ostra

Pergola

Pesaro

Pollenza

Porto Recanati

Porto San Giorgio

Porto Sant'Elpidio

Potenza Picena

Recanati

Saltara

San Benedetto del Tronto

San Severino Marche

Sant'Elpidio a Mare

Sassoferrato

Senigallia

Spinetoli

Tavullia

Tolentino

Trecastelli

Treia

Urbania

Urbino

Vallefoglia

Loro sedi

OGGETTO: D.I. 16 marzo 2015 – DGR n.568 del 20/07/2015 - Programma di recupero e razionalizzazione degli immobili e degli alloggi di edilizia residenziale pubblica – Presentazione  delle proposte di intervento.
La presente nota fa seguito alla precedente comunicazione del 16 giugno 2015 con la quale si fornivano prime informazioni per la formazione del programma in oggetto.

Con Decreto 16 marzo 2015 del Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti, di concerto con il Ministro dell’economia e delle finanze e il Ministro per gli Affari regionali e le autonomie (G.U.R.I. n. 116 del 21 maggio 2015), sono stati approvati i criteri per la formulazione di un programma di recupero e razionalizzazione di immobili ed alloggi di edilizia residenziale pubblica di proprietà dei Comuni e dell’ERAP.
Il programma, che finanzia gli interventi localizzati nei comuni ad alta tensione abitativa e, per la Regione Marche, nei comuni con popolazione superiore a 5.000 abitanti, è articolato in due linee di intervento: 

- la linea a), che è finalizzata a rendere prontamente disponibili gli alloggi sfitti attraverso interventi di importo inferiore a 15.000 euro da realizzare entro sessanta giorni dalla data della determinazione regionale di concessione del finanziamento; 

- la linea b), che è finalizzata al ripristino degli alloggi di risulta e alla manutenzione straordinaria degli alloggi, delle parti comuni o dell’intero edificio attraverso un insieme di tipologie di intervento cumulativamente ammissibili a finanziamento nel limite di 50.000 euro per alloggio.
Il decreto ministeriale ha definito le tipologie di interventi ammissibili a finanziamento, i soggetti proponenti e le procedure per la formazione dei programmi regionali, nonché le modalità di monitoraggio e le condizioni per eventuali revoche.

In particolare per comodità di lettura si richiamano di seguito le tipologie di intervento ammissibili:

“…a) interventi di non rilevante entita' finalizzati a rendere prontamente disponibili gli alloggi sfitti mediante lavorazioni di manutenzione e di efficientamento. Ai fini del presente decreto si considerano di non rilevante entita' gli interventi di importo inferiore a 15.000 euro…” 

“…b) interventi di ripristino di alloggi di  risulta e di manutenzione straordinaria da attuare mediante la realizzazione delle seguenti tipologie di intervento, cumulativamente ammissibili a finanziamento nel limite di 50.000 euro per alloggio: 

b.1. efficientamento energetico degli edifici da perseguire mediante il miglioramento dei consumi di energia e l'innalzamento di almeno una classe della prestazione energetica o la riduzione di almeno il 30% dei consumi registrati nell'ultimo biennio di utilizzazione dell'immobile; 

b.2. messa in sicurezza delle componenti strutturali degli immobili mediante interventi di adeguamento o miglioramento sismico; 

b.3. rimozione manufatti e componenti edilizie con presenza di materiali nocivi e pericolosi quali amianto, piombo, ecc.; 

b.4. superamento delle barriere architettoniche; 

b.5. manutenzione straordinaria sulle parti comuni dell'organismo abitativo e su quelle di pertinenza; 

b.6. frazionamenti e accorpamenti, anche con rinnovo e sostituzione di parti anche strutturali degli edifici.”
La Giunta regionale, con deliberazione n. 568 del 20/07/2015, ha approvato le disposizioni attuative per la redazione del “Programma di recupero e razionalizzazione degli immobili e degli alloggi di ERP” di che trattasi, contenute nell’allegato A alla presente nota al quale si fa rinvio per maggiori chiarimenti.

Si evidenzia che l’erogazione dei finanziamenti è subordinata al trasferimento da parte dello Stato delle risorse di cui all’articolo 3 del decreto interministeriale 16 marzo 2015 ( trasferimento che sarà distribuito in vari anni, come indicato al punto n.7-Risorse disponibili dell’allegato A).
I soggetti in indirizzo possono presentare proposte per il finanziamento di interventi da inserire nel Programma in oggetto, utilizzando, obbligatoriamente, il modello di domanda allegato alla presente (All.1) con unita scheda identificativa e descrittiva dell’intervento (All.2), debitamente compilata e sottoscritta dal Responsabile del procedimento.

Le domande, da inviare obbligatoriamente a mezzo PEC, all’indirizzo di posta certificata regione.marche.edilizia@emarche.it dovranno pervenire alla Regione entro il 31 agosto 2015.

Cordiali saluti 

MS

Il Responsabile della P.O.
Nicola Sciulli

ALLEGATI

-Allegato A alla DGR n.568 del 20/07/2015
-Allegato n.1- Modello domanda

-Allegato n.2- Scheda dati dell’intervento

-Allegato n.3- Tabelle elenco interventi lettere a) e b) ad uso ERAP Marche

“Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del testo unico D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445, del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e norme collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa”
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