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DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE



ASSEGNAZIONE ED EROGAZIONE DEI CONTRIBUTI

L’ammontare  del contributo per l’anno 2018 è determinato in percentuale sulla base delle richieste pervenute da parte dei Comuni e dell’entità dello stanziamento previsto di  € 5.000,00.
La concessione, l’impegno, la liquidazione e l’erogazione dei contributi è disposta con decreto del Dirigente del Servizio Sviluppo e Valorizzazione delle Marche  previa comunicazione scritta di approvazione del progetto. Con lo stesso atto si provvederà altresì  al trasferimento dei fondi ai Comuni beneficiari  in via anticipata.
Ai fini degli obblighi della rendicontazione, gli  Enti beneficiari inviano alla struttura, entro il 30 Settembre 2018, la documentazione delle spese sostenute dall’amministrazione comunale o delle somme erogate per gli interventi realizzati attraverso il Progetto 3.
Qualora, si riscontri una riduzione delle spese sostenute rispetto a quelle preventivate ed ammesse, verrà disposto il recupero della somma non utilizzata. Nel caso in cui non si sia potuto realizzare completamente l’intervento, la somma assegnata verrà recuperata.
Qualora pervengano numerose richieste, si darà la priorità alle domande inerenti al reinserimento degli emigrati marchigiani o discendenti provenienti dall’America Latina.



DISPOSIZIONI GENERALI
Per quanto riguarda più specificatamente il Piano 2018, l’esecutività delle attività individuate nel presente documento di programmazione viene attuata con decreti del Dirigente della competente struttura regionale. 
Nell’anno 2018, in considerazione delle limitate risorse finanziarie disponibili, non sono in programma Conferenze Continentali.
Qualora per esigenze straordinarie non prevedibili al momento di approvazione del presente Piano se ne ravvisi la necessità, con Decreto del Dirigente della competente struttura regionale, sarà possibile effettuare degli aggiustamenti da una Misura all’altra. Così come, nell’ambito della ripartizione delle risorse, eventuali somme non utilizzate nelle Misure 1.3 e 3.1, potranno essere utilizzate per integrare la disponibilità delle Misure 2.1 e 2.2. 
Oltre agli accertamenti che potranno essere effettuati con riferimento alle varie azioni di intervento, ai sensi del D.P.R. 28/12/2000, n. 445, la Regione si riserva la facoltà di verificare anche quanto dichiarato dai soggetti beneficiari dei diversi interventi del presente piano, mediante richiesta di documentazione in copia conforme all’originale. Ogni eventuale irregolarità o difformità con la rendicontazione presentata potrà essere sanzionata mediante radiazione dall’albo ed il recupero dei contributi erogati, oltre che con le sanzioni previste dalla legge in materia.
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