Misura 1.2 - Costituzione di un centro di documentazione per l’emigrazione marchigiana e promozione del Museo dell’Emigrazione Marchigiana nel Mondo.
La riunione della Conferenza continentale che si è tenuta lo scorso anno a Buenos Aires e gli incontri istituzionali che ci sono stati a latere, hanno gettato le basi per la costituzione di un Centro di documentazione per l'emigrazione marchigiana.
Il Centro di Documentazione che avrà la sua base preferenziale presso il Museo dell'Emigrazione marchigiana a Villa Colloredo Mels a Recanati, si avvarrà della collaborazione e del prezioso lavoro accademico di tutte le Università marchigiane e delle università straniere con particolare riferimento in questa prima fase agli atenei argentini vista l'importanza che la migrazione marchigiana verso l'Argentina riveste nel racconto di questo fenomeno.
Nel corso di prossimi mesi sono previsti  incontri per  impostare il progetto con le università marchigiane al fine di valutare i profili accademici che potranno essere più coinvolti e pianificare le relative linee attuative.
Nel corso degli incontri verrà anche stabilita la modalità di coinvolgimento delle università straniere anche sulla base di accordi di collaborazione  e cooperazione esistenti o da stipulare.
E'  altresì previsto un contributo per riattivare l'attività di catalogazione con i materiali già conservati nel Museo ed impostare una piattaforma a cui si potrà accedere dal sito del museo al fine di poter inserire materiali e documenti che testimoniano l'emigrazione marchigiana all'estero.


Beneficiari: Università, Comune di Recanati

Modalità attuative: Accordo da stipularsi con i soggetti interessati.
Concessione di contributi per attività realizzate nell’anno 2018.

Risorse necessarie: € 5.000,00
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