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    REGIONE MARCHE


       GIUNTA REGIONALE


	DECRETO DEL DIRIGENTE DELLA

	[P.F. PROVVEDITORATO ECONOMATO E CONTRATTI]

	
	N.
	501/PEC_02
	DEL
	28/12/2009
	

	
	
	
	
	
	

	Oggetto: [Approvazione del Manuale dell’Organismo di Certificazione per il Programma Attuativo Regionale (PAR) del Fondo per le Aree Sottoutilizzate (FAS) per il periodo 2007/2013]

	

	

	IL DIRIGENTE DELLA

 [P.F. PROVVEDITORATO ECONOMATO E CONTRATTI]


- . - . -

(omissis)

- D E C R E T A -

· di approvare il “Manuale dell’Organismo di Certificazione - Programma Attuativo Regionale (PAR) del Fondo per le Aree Sottoutilizzate (FAS) per il periodo 2007/2013”, che, allegato al presente atto, ne costituisce parte integrante.

Si attesta che dal presente decreto non deriva né può derivare un impegno di spesa a carico della Regione.

IL DIRIGENTE DELLA P.F. PROVVEDITORATO, ECONOMATO E CONTRATTI

dott. Sauro Brandoni

- ALLEGATI -
“Manuale dell’Organismo di Certificazione - Programma Attuativo Regionale (PAR) del Fondo per le Aree Sottoutilizzate (FAS) per il periodo 2007/2013”, composto di n. 10 pagine.

	
	
	


Manuale dell’Organismo di Certificazione

Programma Attuativo Regionale F.A.S.

Periodo 2007/2013

Versione 18/12/2009 (3)

PREMESSA

Il presente manuale è stato elaborato per fornire un supporto alle attività relative alla richiesta di trasferimento delle risorse del Programma Attuativo Regionale (di seguito PAR) delle Marche per il Fondo per le Aree Sottoutilizzate (di seguito FAS), periodo 2007/2013, da parte dell’Organismo di Certificazione (di seguito OdC), al Dipartimento per lo Sviluppo e la Coesione Economica del Ministero per lo Sviluppo Economico (di seguito MISE-DPS)

Destinatari del manuale sono i funzionari dell’OdC. 

Il manuale viene inoltre trasmesso all’Organismo di Gestione (di seguito OdG) e all’Autorità di Audit (di seguito AdA) entro 10 giorni dall’approvazione.

La funzione di indirizzo operativo del presente manuale va comunque sempre raccordata con le disposizioni nazionali e regionali vigenti in materia di rendicontazione.

Il presente documento, in considerazione della natura “dinamica” delle norme in materia di rendicontazione, è suscettibile di progressivo aggiornamento. 

Possibilmente entro il mese di gennaio di ogni anno si procede alle revisioni e integrazioni eventualmente opportune. 

1. QUADRO NORMATIVO DI RIFERIMENTO

· Delibera CIPE 21 dicembre 2007, n° 166, riguardante l’attuazione del Quadro Strategico Nazionale (QSN) 2007-2013 – Programmazione del fondo per le aree sottoutilizzate (FAS);

· Delibera della Giunta Regionale delle Marche 23 febbraio 2009, n° 252, relativa all’appro-vazione del Programma attuativo regionale (PAR) del Fondo per le aree sottoutilizzate (FAS) 2007-2013 integrato in esito alla fase di concertazione con il MISE-DPS.

· Delibera CIPE 6 marzo 2009, n° 1, riguardante l’aggiornamento della dotazione del fondo per le aree sottoutilizzate (FAS), dell’assegnazione di risorse ai programmi strategici regionali, interregionali e agli obiettivi di servizio e modifica della delibera 166/2007;

· Delibera della Giunta Regionale delle Marche 23 marzo 2009, n° 490, relativa al Programma attuativo regionale (PAR) del Fondo per le aree sottoutilizzate (FAS) 2007-2013. Riduzione dell’assegnazione di risorse.

2. FUNZIONI DELL’ORGANISMO DI CERTIFICAZIONE

La Delibera CIPE n° 166/2007 definisce l’OdC come l’autorità abilitata a richiedere i pagamenti del FAS (vedi punto 3.2, secondo trattino, della delibera).

L’OdC quindi svolge i seguenti compiti:

a) redige: 

1. la richiesta di trasferimento della prima quota, pari all’8% del totale delle risorse finanziarie assegnate al PAR Marche, una volta che il PAR sia stato approvato secondo le modalità previste nella delibera CIPE stessa;

2. la richiesta di trasferimento della seconda quota, pari all’8% del totale delle risorse finanziarie assegnate al PAR Marche, quando l’OdG documenti il raggiungimento di un importo di spesa, sostenuta dai soggetti beneficiari dei finanziamenti previsti nel PAR (di seguito “beneficiari”), pari ad almeno il 75% dell’importo della prima quota trasferita;

3. la richiesta di trasferimento di ciascuna successiva quota, esclusa l’ultima, pari all’8% del totale delle risorse finanziarie assegnate al PAR Marche, ogni volta che l’OdG documenti il raggiungimento di un ulteriore importo di spesa, sostenuta dai beneficiari, pari all’8% del valore complessivo del programma;

4. la richiesta di trasferimento dell’ultima quota, pari al rimanente 4% del totale delle risorse finanziarie assegnate al PAR Marche, quando l’OdG documenti il completamento delle spesa da parte dei beneficiari, a concorrenza dell’intero valore del programma;

b) compila, a corredo di ciascuna richiesta di trasferimento di quote, l’attestazione del raggiungimento del livello di spesa necessario per la richiesta della quota interessata;

c) riceve le risorse finanziarie che il MISE-DPS trasferisce dopo la verifica della coerenza dell’attestazione, di cui al punto precedente, con i dati relativi all’avanzamento del programma, inseriti e validati dall’OdG, nel sistema di monitoraggio. 

Il MISE-DPS disciplinerà con proprio provvedimento criteri e modalità per la richiesta dei trasferimenti e per l’individuazione dell’eventuale ulteriore documentazione necessaria ai fini del trasferimento di risorse.

3. ORGANIZZAZIONE DELL’ORGANISMO DI CERTIFICAZIONE

Nella Regione Marche, con Delibera della Giunta Regionale 23 febbraio 2009, n° 252, le funzioni dell’Organismo di Certificazione previste dalla Delibera CIPE  n° 166/2007, sono state affidate alla Posizione di Funzione (di seguito P.F.) Provveditorato, Economato e Contratti.

All’interno della suddetta P.F. è istituita una Posizione Organizzativa (di seguito P.O.) denominata “Autorità di Pagamento e di Certificazione” al responsabile della quale, con DDPF 24 marzo 2009, n° 113/PEC_02, sono attribuite direttamente le funzioni di OdC, con il compito di elaborare e presentare, con propria firma, le richieste di trasferimento delle quote delle risorse finanziarie assegnate al PAR Marche e le correlate attestazioni del raggiungimento dei livelli di spesa necessari e di ricevere i trasferimenti delle stesse quote da parte del MISE-DPS.

Prima di effettuare le suddette richieste di trasferimento e di redigere le attestazioni, il responsabile della P.O. verifica che le dichiarazioni di spesa, allo scopo inviategli dall’OdG, corrispondano ai dati, da esso OdG validati, che risultano inseriti nel sistema informatico.

L’OdC non certifica l’ammissibilità al finanziamento del FAS delle spese sostenute e dichiarate dall’Odg.

L’organigramma deIl’OdC è il seguente.

Organigramma dell’Organismo di Certificazione del PAR FAS
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4. IL CIRCUITO FINANZIARIO DEL PROGRAMMA
Le risorse finanziarie a disposizione del PAR risultano dal piano finanziario, dettagliato per indirizzo strategico e per annualità, stabilito nella Deliberazione della Giunta Regionale delle Marche 23 febbraio 2009, n° 252, che ha approvato il PAR relativo al FAS 2007-2013 e nelle successive modifiche.

Le risorse finanziarie del Programma, come sopra determinate, provenienti dallo Stato (MEF), sono messe a disposizione dell’OdG sul bilancio regionale a copertura degli stanziamenti di spesa stabiliti per l’attuazione degli interventi previsti dal PAR.

Il trasferimento delle risorse avviene nei modi previsti al punto 7.1 della Delibera CIPE n° 166/2007.

5. La rendicontazionexe "rendicontazione" delle spese all’OdC

L'attività di rendicontazione delle spese dell’OdC, finalizzata alla richiesta di trasferimento delle varie quote, delle risorse finanziarie assegnate al PAR Marche, si sostanzia in un iter procedurale che comprende l'insieme delle operazioni che i beneficiari devono mettere in atto al fine di ottenere il pagamento a rimborso delle spese sostenute per l’attuazione degli interventi.

Pertanto, oggetto delle dichiarazioni di spesa periodiche sono le spese sostenute dai beneficiari, distinte per ciascun indirizzo strategico. 

Di seguito la descrizione delle fasi della rendicontazione:

· sostenimento delle spese da parte del beneficiario;

· immissione dei relativi documenti giustificativi nella procedura informatica SIGFRIDO; 

· controllo amministrativo di primo livello da parte dei funzionari preposti, finalizzato alla verifica dell’ammissibilità delle spese al contributo del PAR;

· trasmissione all’OdC da parte dell'OdG di una dichiarazione di spesa con dati aggregati per indirizzo strategico, aggiornati alla data provvisoria di chiusura dei conti;

· trasmissione all’OdC da parte dell’OdG della lista completa delle operazioni (di seguito “lista operazioni”) alle quali le spese dichiarate si riferiscono;

· realizzazione di controlli aritmetici di congruenza tra i dati presenti nel sistema informatico, validati dall’OdG, e i dati presenti nella dichiarazione di spesa (nelle more della completa realizzazione del sistema informatico i dati di spesa debbono essere forniti col sistema contabile provvisoriamente adottato dall’OdG);

· elaborazione della richiesta di trasferimento della quota delle risorse finanziarie assegnate al PAR Marche, corredata dell’attestazione del raggiungimento del livello di spesa necessario.

Per accertarsi del ricorrere dei presupposti necessari ad una corretta attestazione per la richiesta di trasferimento di quote, il responsabile della P.O. “Autorità di Pagamento e di Certificazione” verifica che:

- sia determinata la data provvisoria di chiusura dei conti;

- l’OdG abbia trasmesso i dati aggregati per Indirizzo strategico;

- l’OdG abbia allegato la “lista operazioni”;

- il totale spese della lista operazioni sia pari al totale spese inserite e validate nel sistema informatico (controllo aritmetico).

A fronte dell’invio da parte dell’OdG della documentazione necessaria per la redazione della domanda di trasferimento delle risorse assegnate al PAR Marche, entro cinque giorni lavorativi dal ricevimento della stessa (quindici finché il sistema informativo non sarà completo), l’OdC elabora la detta richiesta di trasferimento, con la correlata attestazione del raggiungimento del livello di spesa necessario.

Delle richieste di trasferimento di quote effettuate e dei trasferimenti ricevuti, l’OdC tiene una contabilità informatizzata, utilizzando apposita funzionalità di SIGFRIDO. 

In attesa della sua piena efficacia, le registrazioni vengono effettuate dall’OdC utilizzando il modello di cui all’Allegato 1.

Una volta l’anno, entro il mese di Giugno, l’OdC esamina l’adeguatezza del sistema complessivo di attestazione del livello di spesa utilizzato dall’OdG, attraverso la verifica dei seguenti elementi:

· esistenza di procedure codificate per la redazione delle domande di rimborso da parte dei beneficiari;

· correttezza dell’inserimento nel sistema informativo delle spese sostenute dai beneficiari;

· correttezza dell’inserimento nel sistema informativo dei giustificativi delle spese;

· esistenza di procedure di controllo aritmetico della corrispondenza tra le spese dichiarate all’OdC e le spese inserite nel sistema informativo.

L’OdC si riserva inoltre di valutare, anche sulla base dell’esito della verifica appena esposta, l’opportunità di effettuare controlli a campione sulle operazioni, secondo le modalità di volta in volta stabilite.

Allegato
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Funzionario n. 1 incaricato PAR FAS











Responsabile della P.O. Autorità di Pagamento e di Certificazione








Dirigente pro tempore della P.F. Provveditorato, Economato e Contratti








Dirigente pro tempore del Servizio Risorse Umane e Strumentali
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