INFORMATIVA AI SENSI DELL’ART. 13 Dlgs. 30 giugno 2003 n. 196.


Ai sensi dell’Art. 13 del Decreto Legislativo 30 giugno 2003, n. 196 “Codice in materia di protezione di dati personali”, La informiamo che i dati personali che Le viene chiesto di conferire in occasione della Sua richiesta di rilascio del titolo di viaggio gratuito per l’iniziativa condivisa tra Trenitalia S.p.A. e la Protezione Civile Nazionale saranno trattati da Trenitalia S.p.A. e dalla Protezione Civile Nazionale per le finalità strettamente necessarie e connesse alla gestione della Sua richiesta. Per tali finalità, il conferimento dei Suoi dati è necessario, in quanto senza di essi non potremo riconoscerLe quanto richiesto.

Modalità di trattamento
[bookmark: _GoBack]I Suoi dati personali saranno trattati nel più assoluto rispetto dei principi di correttezza, liceità, pertinenza e non eccedenza previsti dall’art. 11 del suddetto decreto legislativo, su supporti cartacei e magnetici, mediante strumenti manuali ed informatici, adottando misure idonee a garantire la sicurezza e la riservatezza dei dati stessi e saranno conservati per il tempo necessario e strumentale al perseguimento della suddetta finalità, salvo che non sia richiesto dalla legge un periodo di conservazione più lungo .
I Suoi dati non saranno in alcun modo oggetto di diffusione; ne verranno a conoscenza, in qualità di Responsabili la struttura di Vendita Diretta e Customer Service e le Direzioni Regionali/Provinciali di Trenitalia S.p.A., il Dipartimento della Protezione Civile Nazionale; in qualità di incaricati, i soggetti designati dai predetti Responsabili; nonché, in qualità di Responsabile esterno del trattamento, Almaviva S.p.A. I suoi dati potranno essere comunicati ad altri soggetti solo nei casi espressamente previsti dalla legge.

Titolari e Responsabili del trattamento
Titolare del trattamento è Trenitalia S.p.A. con sede in Piazza della Croce Rossa, 1 – 00161 Roma e Protezione Civile Nazionale con sede in via Ulpiano 11, 00193 Roma.

Responsabile del trattamento è la struttura Vendita Diretta e Customer Service della Divisione Passeggeri Long Haul con sede in Piazza della Croce Rossa, 1 – 00161 Roma, presso la quale potrà essere consultato l’elenco degli altri Responsabili. 
In ogni momento nei confronti del predetto Responsabile potranno essere esercitati i diritti previsti dall’art. 7 del D.Lgs. 196/03, ivi compreso il diritto di ottenere la conferma dell’esistenza dei dati personali che La riguardano, di conoscerne il contenuto e l’origine, verificarne l’esattezza o chiederne l’integrazione o l’aggiornamento oppure la rettifica; di chiedere la cancellazione, la trasformazione in forma anonima o il blocco dei dati trattati in violazione di legge; nonché di opporsi in ogni caso, per motivi legittimi, al loro trattamento.

