
Allegato “A”


DGR  212/2017- PROROGA PIANI PERSONALIZZATI DI VITA INDIPENDENTE IN FAVORE DI PERSONE CON GRAVE DISABILITÀ MOTORIA PER L’ANNO 2017. 




Con il presente atto vengono di seguito individuate le modalità ed i tempi per il conseguimento del contributo regionale per l’anno 2017 relativo ai Piani personalizzati  di Vita indipendente  in  favore    di persone con grave disabilità motoria, i cui criteri sono stati definiti con la DGR n. 496 del 10.04.2012, prorogati dal 01.01.2017 al 31.12.2017 con DGR n. 212 del 13.03.2017.

Sulla base di quanto stabilito dal Decreto  del Dirigente della P.F. Coordinamento delle Politiche Sociali e politiche per l’inclusione sociale n. 42 del 17.04.2012, entro il 31 marzo di ogni anno, l’Ente locale e 
l’ASP 9 Jesi comunicano i nominativi dei soggetti che intendono proseguire con il progetto o rinunciarvi, nonché l’eventuale impegno al cofinanziamento utilizzando l’allegato “D” del suddetto decreto.

[bookmark: _GoBack]Successivamente alla verifica da parte del Servizio Politiche Sociali e Sport delle conferme della volontà dei beneficiari di dare continuità al proprio Piano personalizzato di Vita Indipendente, si procederà a trasferire, in un’unica soluzione, le risorse agli Enti locali e all’ASP 9 Jesi che, a loro volta, liquideranno ai beneficiari il contributo regionale annuale, secondo le seguenti modalità:
•   80%  ad avvio dell’intervento;
•  20%  alla conclusione dell’intervento, previa presentazione da parte del beneficiario della rendicontazione delle spese effettivamente sostenute, corredata da documentazione fiscalmente valida.

Gli Enti locali e l’ASP 9 Jesi provvederanno alla liquidazione della propria quota parte del finanziamento, qualora prevista, secondo le modalità suddette.

Il contributo regionale copre il periodo 1 gennaio - 31 dicembre 2017.

Gli Enti locali e l’ASP 9 Jesi, tramite i propri assistenti sociali e le U.M.E.A., verificano periodicamente le modalità di attuazione di ciascun Piano personalizzato ed il corretto utilizzo delle risorse economiche da parte del beneficiario. Inoltre, entro il 28 febbraio 2018 trasmettono al Servizio Politiche Sociali e Sport  un resoconto relativo a ciascun Piano Personalizzato, utilizzando l’allegato “E” del decreto del Dirigente della P.F. Coordinamento delle Politiche Social e politiche per l’inclusione sociale n. 42 del 17.04.2012.


	
