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Possono presentare la domanda per l'attribuzione dei contributi:
a) le organizzazioni di volontariato per acquisto di autoambulanze, autoveicoli per attività sanitarie e di beni strumentali;
b) le fondazioni e le organizzazioni di volontariato per la donazione di beni da donare a strutture sanitarie pubbliche.
La domanda di contributo e la documentazione relativa agli acquisti dei beni effettuati nell'anno 2018 vanno trasmesse al Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali - Direzione Generale del terzo settore e della responsabilità sociale delle imprese - Divisione III in via Flavia, 6  00187 Roma, mediante spedizione con raccomandata A/R (farà fede la data di invio della domanda) e devono essere inviate a pena di esclusione dal contributo, entro giovedì 31 gennaio 2019, in un unico plico riportante all'esterno la seguente dicitura: "Domanda di contributo annuale DM 16.11.2017 - Anno 2018".

Documenti
Linee guida articolo 76 e s.m.i. del Codice del Terzo settore - Anno 2018 ( ovvero, la domanda di contributo deve essere inviata - pena l'esclusione - entro giovedì 31 gennaio 2019)
Domanda di contributo e allegati - Anno 2018

