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REGIONE MARCHE


Agenzia Regionale Sanitaria


	DECRETO DEL DIRETTORE 

	DELL’AGENZIA REGIONALE SANITARIA

	
	N.
	127/ARS
	DEL
	31/12/2014
	

	
	
	
	
	
	

	Oggetto: procedura di acquisizione del “Servizio di assistenza contabile-fiscale e adempimenti connessi” per l’Agenzia Regionale Sanitaria (CIG 59466155EF) – Aggiudicazione definitiva ed efficace alla Ditta “Studio Flori Floriano”

	

	

	IL DIRETTORE 

 DELL’AGENZIA REGIONALE SANITARIA


- . - . -

VISTO il documento istruttorio riportato in calce al presente decreto, dal quale si rileva la necessità di adottare il presente atto;


RITENUTO, per i motivi riportati nel predetto documento istruttorio e che vengono condivisi, di emanare il presente decreto;


VISTO IL Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 99 dell’15/10/2014, ad oggetto. “Approvazione Piano Programmatico e del Bilancio Preventivo Economico annuale 2014”.

- D E C R E T A -

· di dichiarare definitiva ed efficace, a seguito dell’avvenuta verifica positiva dei requisiti prescritti, ai sensi dell’art. 11, comma 8, del D.Lgs 163/2006, l’aggiudicazione della procedura di acquisizione del “Servizio assistenza contabile-fiscale e adempimenti connessi”  dell’A.R.S., alla Ditta “Studio Flori Floriano” con sede legale in via Piave n. 29/a – 60100 Ancona (AN), P. IVA n. 01012580427, per un importo annuo di € 22.000,00 (IVA esclusa);
· di dare atto che la spesa complessiva di € 53.680,00 (IVA inclusa)  a favore della Ditta “Studio Flori Floriano”, per la quota parte di € 26.840,00, relativa all’anno 2015, graverà sulla voce B)-2-f) “Servizi Appaltati” del Bilancio preventivo economico dell’Agenzia Regionale Sanitaria 2015, approvato con Decreto del Direttore ARS n. 99 del 15/10/2014, che presenta la necessaria disponibilità, mentre la parte residua, di pari importo, verrà prevista nel Bilancio dell’anno 2016;

· di stabilire che, ai sensi dell’art. 11, comma 13 del D.Lgs. 163 del 12/04/2006, il contratto tra le parti sarà stipulato in forma di scrittura privata non autenticata;

· di provvedere alle comunicazioni all’aggiudicatario ed ai contro interessati, nei termini previsti dalla Legge, ai sensi dell’art. 79, comma 5), lettera a), del D.Lgs. 163/2006.

  Il Direttore dell’ARS 

                                                                                   Dott. Enrico Bordoni 

- DOCUMENTO ISTRUTTORIO -

Riferimenti normativi 
· Decreto Legislativo n. 163 del 12/4/2006, “Codice dei contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture, in attuazione delle direttive 2004/17/CE e 2004/18/CE”;

· Legge Regionale n. 49 del 5/11/1992, ad oggetto: “Norme sui procedimenti contrattuali regionali”, e ss.mm.ii.; 

· DGRM n. 38 del 16/1/2012, ad oggetto: “Approvazione regolamento regionale per l’acquisizione in economia di beni e servizi”;

· Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 8 del 6/8/2012 ad oggetto: “Recepimento regolamento regionale per l’acquisizione in economia di beni e servizi – Provvedimenti conseguenti”;

· Legge 7/8/2012 n. 135 di Conversione del Decreto legge 6/7/2012 n. 95, ad oggetto: “Disposizioni urgenti per la revisione della spesa pubblica”;

· L.R. n. 19 del 22/7/2013, ad oggetto: “Disciplina dei procedimenti contrattuali regionali”;

· Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 86 del 6/8/2014, ad oggetto: “Avvio delle procedure di acquisizione in economia di servizi per l’Agenzia Regionale Sanitaria e nomina del RUP”;

· Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 87 del 28/8//2014, ad oggetto: “Avviso di indagine di mercato finalizzata alla acquisizione del “Servizio di assistenza contabile-fiscale ed adempimenti connessi” per l’Agenzia Regionale Sanitaria”;

· Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 90 del 9/9/2014, ad oggetto: “Avviso di indagine di mercato finalizzata alla acquisizione del Servizio Analisi di dati del flusso del Sistema Informativo per il monitoraggio delle prestazioni erogate nell’ambito dell’assistenza sanitaria in emergenza-urgenza (EMUR)”;
· Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 103 del 22/10/2014 ad oggetto: “procedura di acquisizione del “Servizio di assistenza contabile-fiscale e adempimenti connessi” per l’Agenzia Regionale Sanitaria (CIG 59466155EF) – Invio di richiesta di offerta ed approvazione dei documenti di gara”;

· Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 107 del 30/10/2014, ad oggetto: “Acquisizione Servizio Analisi dati del flusso Sistema Informativo monitoraggio prestazioni erogate in assistenza sanitaria in emergenza-urgenza (EMUR) (CIG ZBB117A262) - Invio di richiesta di offerta ed approvazione dei documenti di gara”;

· Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 112 del 17/11/2014, ad oggetto: “Procedure di acquisizione in economia di servizi per l’Agenzia Regionale Sanitaria – Nomina della Commissione di gara”.

Motivazioni

Con Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 86 del 6/8/2014, si è provveduto, tra l’altro, ad avviare la procedura di acquisizione del “Servizio di assistenza contabile-fiscale ed adempimenti connessi” per l’Agenzia Regionale Sanitaria”.

Con il medesimo provvedimento si è, altresì,  disposto di nominare, ai sensi dell’art. 3, comma 1, del Regolamento per l’acquisizione di beni e servizi approvato con Decreto del Direttore dell’ARS n. 8/2012, quale Responsabile del Procedimento il Dott. Massimo Esposito, Dirigente Amministrativo in utilizzo all’ARS, per l’espletamento delle procedure di acquisizione del servizio mediante cottimo fiduciario, ai sensi dell’art. 125 della Legge n. 163/2006, e nel rispetto degli adempimenti previsti dalla vigente normativa in materia di contratti pubblici.

Si prende atto che:

· Con Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 87 del 28/8/2014, si è provveduto, in esecuzione di quanto disposto dal suddetto Decreto n. 86/14, ad esperire un’indagine di mercato finalizzata alla individuazione di operatori economici con i quali avviare una procedura negoziata, mediante cottimo fiduciario, per l’acquisizione del “Servizio di assistenza contabile-fiscale ed adempimenti connessi”;

· Con Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 103 del 22/10/2014, si è disposto di procedere, ai fini dell’affidamento del “Servizio assistenza contabile-fiscale e adempimenti connessi” dell’A.R.S.,   all’invio di una richiesta di offerta a tutti gli operatori economici che avevano presentato le richieste di partecipazione all’indagine di mercato sopra richiamata e ad approvare i relativi documenti di gara; 

· In data 28/10/2014 sono state inviate, a mezzo PEC, agli operatori economici interessati le “Lettere di invito- Disciplinare”, in cui veniva fissata quale data di scadenza per la presentazione delle offerte, il giorno 4/11/2014, alle ore 12,00;

· Entro il suddetto termine sono pervenute n. 2 offerte da parte di Ditte interessate alla gara in oggetto.

In data 12/11/2014, presso la sede dell’Agenzia Regionale Sanitaria, si è provveduto all’apertura, in seduta pubblica, delle buste contenenti la “Documentazione Amministrativa”, verificando la rispondenza del contenuto a quanto richiesto nel capitolato speciale di gara, nonché all’apertura delle buste contenenti la “Documentazione Tecnica” per la mera verifica della presenza della stessa, così come previsto nella Lettera di invito-Disciplinare, ed alla redazione del relativo Verbale di Gara che si allega al presente provvedimento, di cui costituisce parte integrante e sostanziale (Allegato n. 1).

Nel corso della suddetta seduta, l’apposito Seggio di Gara preposto alle operazioni di apertura, sulla base della documentazione prodotta dalle due Ditte partecipanti, ha giudicato:

- la Ditta “Studio Flori Floriano” in possesso dei requisiti generali e specifici richiesti dal bando e, quindi, ammissibile alla gara in oggetto;

- la Ditta “TLS Associazione Professionale Avvocati e Commercialisti” non in possesso del requisito specifico richiesto (almeno n. 1 servizio di gestione contabile-fiscale, analogo per tipologia di attività a quello posto a gara, di durata non inferiore a 12 mesi, con contratto presso Enti del S.S.N., nel corso degli ultimi tre anni) e, quindi, non ammissibile alla gara in oggetto.  

Con Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 119 del 5/12/2014, si è disposto di dichiarare la Ditta “TLS Associazione Professionale Avvocati e Commercialisti” non ammissibile alla procedura in parola, in quanto non in possesso del requisito specifico, e, conseguentemente, di escludere la medesima Ditta dal prosieguo della gara in oggetto. 

Con nota prot. n. 12231 del 5/12/2014, il Responsabile Unico del Procedimento ha comunicato alla Ditta “TLS Associazione Professionale Avvocati e Commercialisti” l’esclusione dalla procedura di gara e le relative motivazioni.

Con Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 112 del 17/11/2014, si è provveduto alla nomina della Commissione Giudicatrice per la valutazione delle offerte pervenute per la procedura di affidamento del “Servizio assistenza contabile-fiscale e adempimenti connessi” dell’A.R.S., con la seguente composizione:

· Dott. Paolo Aletti, Dirigente della P.F. “Sistema di governo del SSR” dell’ARS, in qualità di Presidente;

· Dott.ssa Daniela Alpini, Funzionario Amministrativo dell’ARS, in qualità di Esperto;

· Dott.ssa Eleonora Della Ciana, Funzionario Amministrativo dell’ARS, in qualità di Esperto.

In data 5/12/2014, la Commissione Giudicatrice ha provveduto, ad effettuare la valutazione dell’unica offerta tecnica ammessa alla gara ed all’attribuzione del relativo punteggio, così come riportato nel Verbale, che si allega al presente provvedimento, di cui costituisce parte integrante e sostanziale (Allegato n. 2), fissando, d’intesa tra il RUP, per il giorno 15/12/2014, la seduta pubblica per l’apertura dell’offerta economica. 

In data 15/12/2014, alle ore 11,00, alla presenza del rappresentante della sola Ditta ammessa, giusta nota di convocazione prot. n. 12368 del 10/12/2014, la Commissione Giudicatrice ha proceduto all’apertura della busta contenente l’offerta economica, che è risultata essere di € 22.000,00 (ventiduemila) annui, come risulta dal Verbale di Gara n. 3, che si allega al presente provvedimento, di cui costituisce parte integrante e sostanziale (Allegato n.3).

La Commissione ha, pertanto, aggiudicato provvisoriamente la gara alla Ditta “Studio Flori Floriano”.

Si ritiene, pertanto, di dover procedere all’aggiudicazione definitiva ed efficace del “Servizio assistenza contabile-fiscale e adempimenti connessi” dell’A.R.S. alla Ditta “Studio Flori Floriano”, con sede legale in via Piave n. 29/a – 60100 Ancona (AN), P. IVA n. 01012580427.

Ai fini dell’aggiudicazione definitiva sono stati acquisiti, dalle competenti sedi, i prescritti documenti relativi al possesso dei requisiti generali previsti dal D. Lgs n. 163 del 12/4/2006 (Codice dei Contratti Pubblici).

Si prende atto che, ai fini dell’accertamento della regolarità contributiva previsto dall’art. 6 del Regolamento degli Appalti di cui al DPR  207 del 5/10/2010 e come chiarito dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali con interpello n. 10/2009, deve essere effettuata, a prescindere dall’importo del contratto, la richiesta del documento di regolarità contributiva (DURC).

Pertanto, la Stazione appaltante ha provveduto ad acquisire la prevista documentazione probatoria (DURC).

Si da atto che il Responsabile del Procedimento provvederà ad inviare per comunicazione, ai sensi dell’art. 79, comma 5, lettera a), del D.Lgs. 163/2006, il presente provvedimento di aggiudicazione definitiva all’aggiudicatario ed ai contro interessati.

Ai sensi della vigente normativa, il contratto sarà stipulato in forma di scrittura privata non autenticata e potrà essere risolto anche nel caso di inosservanza a quanto previsto dall’art.3, comma 8, della Legge 136/2010.

Il contratto è soggetto a registrazione solo in caso d’uso, in quanto tutte le disposizioni in esse contemplate sono relative ad operazioni soggette all’imposta sul valore aggiunto. 

Per quanto sopra esposto e tenuto conto del fatto che agli oneri derivanti dal presente provvedimento si farà fronte con le risorse di cui alla voce B)-2-f) “Servizi Appaltati” del Bilancio preventivo economico dell’Agenzia Regionale Sanitaria 2015, approvato con Decreto del Direttore ARS n. 99/2014, che presenta la necessaria disponibilità,

SI PROPONE

· di dichiarare definitiva ed efficace, a seguito dell’avvenuta verifica positiva dei requisiti prescritti, ai sensi dell’art. 11, comma 8, del D.Lgs 163/2006, l’aggiudicazione della procedura di acquisizione del “Servizio assistenza contabile-fiscale e adempimenti connessi”  dell’A.R.S., alla Ditta “Studio Flori Floriano” con sede legale in via Piave n. 29/a – 60100 Ancona (AN), P. IVA n. 01012580427, per un importo annuo di € 22.000,00 (IVA esclusa);
· di dare atto che la spesa complessiva di € 53.680,00 (IVA inclusa)  a favore della Ditta “Studio Flori Floriano”, per la quota parte di € 26.840,00, relativa all’anno 2015, graverà sulla voce B)-2-f) “Servizi Appaltati” del Bilancio preventivo economico dell’Agenzia Regionale Sanitaria 2015, approvato con Decreto del Direttore ARS n. 99 del 15/10/2014, che presenta la necessaria disponibilità, mentre la parte residua, di pari importo, verrà prevista nel Bilancio dell’anno 2016;

· di stabilire che, ai sensi dell’art. 11, comma 13 del D.Lgs. 163 del 12/04/2006, il contratto tra le parti sarà stipulato in forma di scrittura privata non autenticata;

· di provvedere alle comunicazioni all’aggiudicatario ed ai contro interessati, nei termini previsti dalla Legge, ai sensi dell’art. 79, comma 5), lettera a), del D.Lgs. 163/2006.

IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

(Dott. Massimo Esposito)

- ALLEGATI -

· Allegato n. 1: Verbale di Gara n. 1;

· Allegato n. 2: Verbale della Commissione Giudicatrice n. 1;

· Allegato n. 3: della Commissione Giudicatrice n. 2.

                                  ALLEGATO N. 1

PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI ASSISTENZA CONTABILE-FISCALE E ADEMPIMENTI CONNESSI (CIG 59466155EF)

VERBALE DI GARA N. 1

L’anno 2014, il giorno 12 del mese di novembre alle ore 12.00 presso la sede dell’Agenzia Regionale Sanitaria si costituisce ed insedia il Seggio di gara per l’apertura delle offerte relative alla gara mediante procedura aperta per l’affidamento del servizio di contabilità dell’Agenzia stessa (CIG 59466155EF).

Il Seggio è composto dal Dott. Massimo Esposito, nominato R.U.P. con Decreto del Direttore dell’ARS n. 86 del 6/8/2014, che la preside e che svolge funzioni di verbalizzante e, su designazione dello stesso R.U.P., dalla Dott.ssa Daniela Alpini e dalla Dott.ssa Eleonora Della Ciana, funzionari dell’ARS che hanno accettato l’incarico.

In data odierna ha luogo la prima seduta pubblica della gara in oggetto.

E’, altresì, presente:

· per la ditta  “Flori Floriano” = il Legale Rappresentante Rag. Floriano Flori (in allegato fotocopia della Carta d’identità 2782698AA, rilasciata dal Comune di Ancona)

· per la Ditta TLS Associazione Professionale Avvocati e Commercialisti = il Dott. Rustichelli Daniele Delegato dal Legale Rappresentante della Ditta TLS (in allegato fotocopia della Carta d’identità n. AT9896110, rilasciata dal Comune di Lugo, ed atto di Delega firmata da Gaetano Arno in data 31/10/2014)

PREMESSO

· che, con Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 86/ARS del 6/8/2014 è stata avviata, tra l’altro, la procedura di acquisizione del “Servizio assistenza contabile-fiscale e adempimenti connessi” dell’A.R.S.,

· che con Decreto n. 87/ARS del 28/8/2014, in esecuzione di quanto disposto dal suddetto Decreto n. 86/14, si è provveduto ad avviare un’indagine di mercato, ai sensi dell’art. 5, comma 7, lettera a), e segg. del Regolamento per l’acquisizione in economia di beni e servizi, approvato con Decreto del Direttore dell’ARS n. 8  del  6/8/2012, finalizzata alla individuazione di operatori economici con i quali avviare una procedura negoziata, mediante cottimo fiduciario, per l’acquisizione del “Servizio di assistenza contabile-fiscale ed adempimenti connessi”;

· che, con Decreto  n. 103/ARS del 22/10/2014, si è provveduto all’invio di una richiesta di offerta a tutti gli operatori economici che hanno presentato le richieste di partecipazione all’indagine di mercato avviata con Decreto n. 87/2014, acquisite al protocollo generale dell’ARS con prot. n. 8445 dell’11/9/2014, prot. n. 8499 del 12/9/2014, prot. n. 8551 del 15/9/14 e prot. n. 8552 del 15/9/14;

· che, in data 28/10/2014 sono state inviate, a mezzo PEC, agli operatori economici interessati le “Lettere di invito - Disciplinare”, in cui veniva fissata quale data di scadenza per la presentazione delle offerte, il giorno 4/11/2014, alle ore 12,00;

· che entro il suddetto termine sono pervenute n. 2 offerte da parte delle seguenti Ditte interessate alla gara in oggetto:

1) Ditta “Flori Floriano”, acquisita al prot. n. 10456 del 3/11/2014, alle ore 13,20;

2) Ditta “TLS Associazione Professionale Avvocati e Commercialisti”, acquisita al prot. n. 10469 del 4/11/2014, alle ore 9,24.

Il Seggio di Gara, in via preliminare, prende atto delle disposizioni contenute nella lettera di invito e nel relativo capitolato speciale di gara ed, in particolare, dei seguenti requisiti previsti: 

Requisiti di ordine generale

● Inesistenza di cause di esclusione, divieti o incapacità a contrarre con la pubblica amministrazione di cui all’art. 38 D.lgs. 163/2006 e s.m.i. o previste in altre leggi speciali.

Requisiti di Capacità tecnica e professionale

● Iscrizione, per il settore di attività inerente ai servizi oggetto del presente avviso, nel registro delle imprese presso la C.C.I.A.A; 

● aver effettuato almeno n. 1 servizio di gestione contabile-fiscale, analogo per tipologia di attività a quello posto a gara, di durata non inferiore a 12 mesi, con contratto presso Enti del S.S.N., nel corso degli ultimi tre anni (si considera la data di scadenza del presente avviso).

Il Dott. Massimo Esposito, nella sua qualità di R.U.P., alla presenza continua di tutti i componenti del Seggio di gara e dei rappresentanti delle Ditte offerenti, inizia le operazioni di gara e prende in esame i n. 2 (due) plichi pervenuti nei termini stabiliti, verifica la sigillatura dei plichi, la firma sui lembi di chiusura e la presenza della dicitura richiesta.

Procede, quindi, alla numerazione degli stessi secondo l’ordine di pervenuto come di seguito riportato:

1. Ditta “Flori Floriano”, plico prot. n. 10456 del 3/11/2014;

2. Ditta  “TLS”, plico prot. n. 10469 del 4/11/2014;

Apre, alla presenza di tutti i partecipanti, i plichi ricevuti, riscontra l’esistenza delle buste interne regolarmente sigillate e controfirmate sui bordi di chiusura contenenti la documentazione amministrativa, la documentazione tecnica e l’offerta economica.

Di seguito, si procede, nell’ordine di cui sopra, all’apertura delle buste contenenti la “Documentazione Amministrativa”, verificando la rispondenza del contenuto a quanto richiesto nel capitolato speciale di gara, nonché all’apertura delle buste contenenti la “Documentazione Tecnica” per la mera verifica della presenza della stessa. 

La rispondenza della stessa a quanto richiesto nel capitolato di gara sarà valutata dalla Commissione Giudicatrice, dopo la nomina, nella prima seduta.

In seguito a tali verifiche, ed in particolare in relazione al possesso dei Requisiti di Capacità tecnica e professionale, prende atto di quanto segue:

1) Documentazione presentata dalla Ditta “Flori Floriano”: 

a) Busta “A – Documentazione Amministrativa”: dichiarazione sostitutiva relativa all’assenza delle clausole di esclusione, al possesso dell’iscrizione alla CCIAA di Ancona (n. 184450) e all’aver effettuato nel corso degli ultimi tre anni più di un servizpi presso l’ARS Marche di durata non inferiore a 12 mesi per attività analoghe a quelle oggetto della presente procedura di gara;

b) la Ditta dichiara verbalmente che l’apposita polizza fideiussoria è contenuta nella Busta “C”, relativa all’offerta economica;

c) Busta “B – Documentazione Tecnica”: contiene l’offerta tecnica che sarà valutata dalla Commissione giudicatrice.

La Ditta “Flori Floriano” risulta, pertanto, in possesso dei requisiti generali e specifici richiesti dal bando ed è, quindi, AMMESSA alla gara.

2) Documentazione presentata dalla Ditta “TLS Associazione Professionale Avvocati e Commercialisti”:

a) Busta “A – Documentazione Amministrativa”: 

· dichiarazione sostitutiva  relativa all’assenza delle clausole di esclusione;

· dichiarazione sostitutiva con precisazione che “TLS in quanto associazione professionale non è tenuta all’iscrizione presso la CCIAA” e  con indicazione dei servizi effettuati negli ultimi tre anni relativi a “supporto ed assistenza specialistica in materia fiscale nell’ambito dell’attività di revisione del bilancio da parte della PWC spa” per Enti del SSN con importo indicato in termini di tariffa oraria;

· polizza fideiussoria n. 2061115 della COFACE per un importo pari  a € 600,00;

· statuto dell’associazione TLS

b) Busta dei “Documenti relativi ai requisiti di capacità tecnica e professionale”:

· dichiarazione della PWC spa a firma di Gian Paolo Di Lorenzo, in qualità di procuratore della Società, in cui si attesta che “nell’ambito degli incarichi di revisione del bilancio svolti da PricewaterhouseCoopers Spa nel corso degli ultimi tre anni nei confronti dei seguenti Enti del SSN […], TLS Associazione Professionale di Avvocati e Commercialisti, ha svolto attività di supporto e assistenza specialistica in materia fiscale.”, con allegate lettere di attestazione da parte delle Aziende Sanitarie in cui si precisa che le attività di revisione contabile sono state svolte dalla PWC spa.

A questo punto il RUP, prendendo atto della Documentazione amministrativa presente nelle due buste aperte e relative all’offerta della TLS, rileva quanto segue: 

a) il requisito di aver effettuato “almeno n. 1 servizio di gestione contabile-fiscale, analogo per tipologia di attività a quello posto a gara, di durata non inferiore a 12 mesi, con contratto presso Enti del S.S.N., nel corso degli ultimi tre anni (si considera la data di scadenza del presente avviso)” non risulta posseduto dalla Ditta in parola, in quanto i contratti relativi all’attività di revisione di bilancio di esercizio dalla stessa indicati, risultano in realtà stipulati dagli Enti del SSN riportati nella dichiarazione con la PricewaterhouseCoopers Spa, e non con la “TLS”, che è la Ditta partecipante alla presente procedura di gara, a titolo individuale (non è stata presentata richiesta di avvalimento);

b) il rapporto tra la PWC e la TLS concerne “attività di supporto e assistenza specialistica in materia fiscale”, a prestazione oraria e, quindi, non può essere considerato “analogo per  tipologia di attività al servizio di gestione contabile-fiscale preso a riferimento nel requisito di capacità tecnica e professionale;

c) il contenuto dell’attività svolta dalla TLS e dichiarato nell’ambito dei servizi prestati, attiene alla sola materia fiscale.

Pertanto, il RUP comunica al rappresentante della Ditta TLS di ritenere la stessa non in possesso del requisito di Capacità Tecnica e Professionale richiesto nella lettera di invito, chiedendo a quest’ultimo se abbia chiarimenti da fornire in merito a tale valutazione. 

In risposta ad osservazioni formulate dal Dott. Rustichelli in merito all’invito inviato alla TLS per la partecipazione alla presente procedura di gara, il RUP precisa che l’invito è stato inviato a tutte le Ditte che avevano fornito la propria disponibilità a partecipare alla gara sulla base dell’indagine di mercato avviata con Decreto n. 87/ARS/2014; inoltre, non essendo l’indagine di mercato una procedura di gara, non è stata effettuata, in tale sede, alcuna valutazione sul possesso o meno dei requisiti da parte delle Ditte disponibili.

Il rappresentante della Ditta “TLS” chiede al RUP di valutare la possibilità di effettuare una richiesta di accertamento, ai sensi dell’art. 46 Codice Appalti Decreto Lgs 163/2006, per l’acquisizione di chiarimenti in merito al contenuto della documentazione presentata.

Il RUP, al fine di una riflessione su tale richiesta, sospende per 5 minuti la seduta e si allontana dal locale.

Al rientro il RUP, ritenendo che la documentazione prodotta sia tale da dover considerare, senza alcun legittimo dubbio, la Ditta TLS non in possesso del requisito specifico richiesto ed in assenza di elementi aggiuntivi forniti dal rappresentante della stessa, comunica che non sussistono le condizioni per effettuare ulteriori accertamenti, ai sensi dell’art. 46 del Decreto Lgs n. 163/2006, e, conseguentemente, dichiara la Ditta “TLS Associazione Professionale Avvocati e Commercialisti” NON AMMISSIBILE, escludendola dalla gara.  

Le Buste “C”, contenenti le offerte economiche, e la Busta “B” contenente l’offerta tecnica della Ditta “TLS” rimangono chiuse agli atti e prese in custodia dal RUP, unitamente alle Buste “A”, contenenti la Documentazione amministrativa. 

La Busta “B”, contenente la Documentazione tecnica presentata dalla Ditta “Flori Floriano”, viene ugualmente presa in custodia dal RUP, che provvederà a consegnarla al Presidente della Commissione Giudicatrice nominata dal Direttore dell’ARS.

Alle ore 12.58 il RUP dichiara chiusa la seduta. 

Del che viene redatto il presente verbale (composto da n. 7 pagine, di cui n. 3 allegati) che, letto e confermato, viene sottoscritto.

                  Il R. U. P 




I Componenti del Seggio di Gara 

                    firmato     


                                                       firmato
     (Dott. Massimo Esposito)                                            (Dott.ssa Daniela Alpini)








                          firmato







       (Dott.ssa Eleonora Della Ciana)

                              ALLEGATO N. 2

PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI CONTABILITA’ PER L’AGENZIA REGIONALE SANITARIA (CIG 59466155EF)

VERBALE N. 1 DELLA COMMISSIONE GIUDICATRICE
SEDUTA RISERVATA

L’anno 2014, il giorno 5 del mese di dicembre alle ore 11,00 si è riunita la Commissione Giudicatrice per la gara in oggetto, nominata con Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 112 del 17/11/2014 e convocata con nota Id. n. 7946344/SGR del 04/12/2014.

Sono presenti: 

· Dott. Paolo Aletti, Dirigente della P.F. Sistema di governo del SSR, in qualità di Presidente;

· Dott.ssa Daniela Alpini, Funzionario dell’Agenzia Regionale Sanitaria, in qualità di Esperto;

· Dott.ssa Eleonora Della Ciana, Funzionario dell’Agenzia Regionale Sanitaria, in qualità di Esperto e facente le funzioni anche di Segretario.

In via preliminare si prende atto che:

· con Decreto del Direttore dell’ARS n. 86/2014 è stata avviata la procedura di acquisizione del servizio di controllo di natura contabile-fiscale e di supporto tecnico per le attività di programmazione economico-finanziario dell’Agenzia ed è stato nominato in qualità di RUP il Dott. Massimo Esposito, Dirigente Amministrativo in utilizzo presso l’ARS;

· con successivo Decreto del Direttore dell’ARS n. 87/2014, si è provveduto, in esecuzione di quanto disposto dal suddetto Decreto n. 86/14, ad esperire un’indagine di mercato finalizzata alla individuazione di operatori economici con i quali avviare una procedura negoziata, mediante cottimo fiduciario, per l’acquisizione del “Servizio di assistenza contabile-fiscale ed adempimenti connessi”;
· con Decreto del Direttore n. 103 del 22/10/2014, si è disposto di procedere, ai fini dell’affidamento del “Servizio assistenza contabile-fiscale e adempimenti connessi” dell’A.R.S.,   all’invio di una richiesta di offerta a tutti gli operatori economici che avevano presentato le richieste di partecipazione all’indagine di mercato sopra richiamata e ad approvare i relativi documenti di gara;   

· in data 28/10/2014 sono state inviate, a mezzo PEC, agli operatori economici interessati le “Lettere di invito- Disciplinare”, in cui veniva fissata quale data di scadenza per la presentazione delle offerte, il giorno 4/11/2014, alle ore 12,00;  entro il suddetto termine sono pervenute n. 2 offerte da parte di Ditte interessate alla gara in oggetto;

· in data 12/11/2014 si è riunito il Seggio di gara per l’apertura delle busta “A” e “B”, durante il quale il RUP ha ritenuto la ditta TLS Associazione Professionale Avvocati e Commercialisti non in possesso del requisito richiesto “aver effettuato almeno n. 1 servizio di gestione contabile-fiscale, analogo per tipologia di attività a quello posto a gara, di durata non inferiore a 12 mesi, con contratto presso Enti del S.S.N., nel corso degli ultimi tre anni;

· con nota  Id. n. 7898075/ARS del 20/11/2014 il Dott. Massimo Esposito, in qualità di RUP, ha invitato la Commissione Giudicatrice a prendere in carico tutta la documentazione agli atti ed i verbali relativi alla procedura di ammissione ed esclusione delle Ditte che hanno presentato offerte;
· con Decreto del Direttore ARS n. 119 del 05/12/2014 è stata dichiarata l’esclusione della Ditta TLS Associazione Professionale Avvocati e Commercialisti dalla gara in oggetto.
Pertanto, la Commissione Giudicatrice avvia i lavori e prende atto che delle n. 2 Ditte che hanno presentato offerte per il servizio in oggetto, è stata ammessa alla gara la sola Ditta “Flori Floriano”. 

Nell’impossibilità di procedere, così come previsto dalla Lettera di invito - Disciplinare, ad effettuare la valutazione dell’offerta tecnica ed all’attribuzione del relativo punteggio mediante “confronto a coppie” (di cui all’allegato P punto II) lettera a) punto 1 del Regolamento di esecuzione ed attuazione del Decreto Legislativo 12 aprile 2006 n. 163, approvato con D.P.R. 207 del 05.10.2010), la Commissione stabilisce di effettuare la stessa con l’attribuzione diretta di un punteggio, nel limite massimo dei punti attribuibili, su ciascun criterio indicato nella regolamentazione della gara in oggetto.

Si riporta di seguito il prospetto di attribuzione dei punteggi relativi ai ciascun criterio previsto dal Lettera di invito - Disciplinare con le relative motivazioni: 

Valutazione complessiva per Qualità  – MAX PUNTI 60 

	Criterio
	Punteggio massimo
	Punti attribuiti
	Motivazione

	Qualità complessiva del servizio offerto valutata sulla base del progetto presentato
	Max

 20 punti 


	15/20
	Il progetto risulta formulato in maniera coerente e congruente con le esigenze dell’ARS e le indicazioni contenute nella Lettera di invito – Disciplinare.



	Qualità e quantità di servizi, analoghi per tipologia a quello oggetto della presente procedura, svolti dall’Operatore Economico
	Max

 20 punti


	12/20
	Sono stati valutati i periodi di attività svolta presso l’ARS Marche (tot. 6 anni) che presentano attività di natura contabile – fiscale analoghe a quella della procedura in corso. Si assegnano 2 punti per anno. 

	Servizi aggiuntivi offerti senza costo e migliorie
	Max

 20 punti


	15/20
	Sono stati valutati:

· Garanzia di ulteriori n. 2 accessi settimanali presso gli uffici dell’ARS;

· Ulteriori accessi aggiuntivi su richiesta fino ad un massimo di 12; 

· Reperibilità telefonica dalle 8 alle 20, con accesso su chiamata entro 30 minuti.


A conclusione, la Commissione Giudicatrice, all’unanimità, giudica idonea l’offerta della ditta “Flori Floriano” ed attribuisce il seguente punteggio complessivo: 42/60
Terminate le operazioni, viene fissata, d’intesa tra il RUP e la Commissione Giudicatrice, per il giorno lunedì 15/12/2014 alle ore 11.00 la seduta pubblica per la lettura delle risultanze relative alla valutazione tecnica dei lotti oggetto di gara, e per l’apertura delle offerte economiche.

Il presente verbale, composto da n. 2 pagine, viene letto, confermato e sottoscritto come segue.

Il Segretario verbalizzante  


La Commissione Giudicatrice                                 

ALLEGATO N. 3

PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI ASSISTENZA CONTABILE-FISCALE E ADEMPIMENTI CONNESSI (CIG 59466155EF)

VERBALE N. 2 DELLA COMMISSIONE GIUDICATRICE
L’anno 2014, il giorno 15 del mese di dicembre alle ore 11,00, il Dott. Massimo Esposito, in qualità di Responsabile Unico del Procedimento, nominato con Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n.86 del 6/8/2014  per l’espletamento della procedura di acquisizione del servizio di “Assistenza contabile-fiscale ed adempimenti connessi” per l’Agenzia Regionale Sanitaria, coadiuvato nelle operazioni di gara dalla Dott.ssa Daniela Alpini e dalla Dott.ssa Paola Frammartino, Funzionari dell’A.R.S., dichiara aperta la seduta pubblica per la comunicazione degli esiti della valutazione delle offerte tecniche della procedura in oggetto e per l’apertura delle offerte economiche.

E’ presente il Presidente della Commissione Giudicatrice, nominata con Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 112 del 17/11/2014, Dott. Paolo Aletti.

E’ altresì presente, a seguito di convocazione mediante nota prot.n. 12368 del 10/12/2014:

· per la Ditta “Studio Flori Floriano”, il Dott. Flori Floriano, legale rappresentante della stessa.

Il Responsabile Unico del Procedimento, che svolge le funzioni di verbalizzante, procede alla lettura del verbale della Commissione Giudicatrice del 5/12/2014, contenente i risultati della valutazione dell’unica offerta tecnica ammesse alla gara, che risulta essere una sola e dell’attribuzione dei punteggi relativi alla qualità tecnica, che di seguito si riportano:

Valutazione complessiva per Qualità – MAX PUNTI 60 

	Criterio
	Punteggio massimo
	Punti attribuiti
	Motivazione

	Qualità complessiva del servizio offerto valutata sulla base del progetto presentato
	Max

 20 punti 


	15/20
	Il progetto risulta formulato in maniera coerente e congruente con le esigenze dell’ARS e le indicazioni contenute nella Lettera di invito – Disciplinare.



	Qualità e quantità di servizi, analoghi per tipologia a quello oggetto della presente procedura, svolti dall’Operatore Economico
	Max

 20 punti


	12/20
	Sono stati valutati i periodi di attività svolta presso l’ARS Marche (tot. 6 anni) che presentano attività di natura contabile – fiscale analoghe a quella della procedura in corso. Si assegnano 2 punti per anno. 

	Servizi aggiuntivi offerti senza costo e migliorie
	Max

 20 punti


	15/20
	Sono stati valutati:

· Garanzia di ulteriori n. 2 accessi settimanali presso gli uffici dell’ARS;

· Ulteriori accessi aggiuntivi su richiesta fino ad un massimo di 12; 

· Reperibilità telefonica dalle 8 alle 20, con accesso su chiamata entro 30 minuti.


Quindi, il Responsabile Unico le del Procedimento procede all’apertura della busta contenente l’offerta economica dell’unica Ditta ammessa alla gara ed alla lettura della stessa, applicando la formula offerta in esame/offerta più alta X 40, come da tabella sotto riportata:

	
	Offerta economica

IVA esclusa
	Punteggio prezzo

	Ditta “Studio FLORI FLORIANO”


	   € 22,000 (annui)
	   40/40


Pertanto, sommando il punteggio-prezzo al punteggio-qualità, si hanno le seguenti risultanze:

	
	PUNTEGGIO

QUALITA’
	PUNTEGGIO

PREZZO
	PUNTEGGIO TOTALE

	Ditta “Studio FLORI FLORIANO”


	    42/60
	        40 /40
	       82 /100


Pertanto, l’unica offerta valida e, quindi, la più vantaggiosa risulta essere quella formulata dalla Ditta  “Studio FLORI FLORIANO” .

Pertanto, non si procede alla verifica della presenza di offerte anomale ai sensi dell’art. 86, comma 2, del D. Lgs n. 163/2006.

La gara pertanto viene provvisoriamente aggiudicata alla Ditta “Studio FLORI FLORIANO”

Per la definitività occorrerà attendere l’esito degli accertamenti prescritti dalle vigenti normative.

Alle ore 11,30 termina la seduta.

Del che si è redatto il presente verbale, composto da n. 2 pagine, che, letto e confermato, viene sottoscritto come segue.

  Il R. U. P (verbalizzante)

  

        La Commissione di gara                              


