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                              agenzia regionale sanitaria 


Si rende noto che l’ARS Marche ha indetto (Determina n.8 del 17/06/2011), ai sensi dell’art.125 del D.Lgs 163/06 e s.m.i., un cottimo fiduciario per l’acquisizione del servizio di elaborazione emolumenti, compensi e relativi adempimenti. 

La durata prevista del servizio è di anni uno.

Gli operatori che chiedono di partecipare  devono possedere i requisiti generali e di idoneità professionale previsti dagli articoli 38 e 39 del codice dei contratti (D.Lgs. 163/2006). I concorrenti devono altresì dimostrare specifica competenza nel settore oggetto di gara.

Saranno esclusi gli operatori economici che, secondo motivata valutazione della stazione appaltante, hanno commesso grave negligenza o malafede nell'esecuzione delle prestazioni affidate dalla stessa o che hanno commesso un errore grave nell'esercizio della loro attività professionale.

Le ditte interessate possono richiedere di essere invitate alla procedura in oggetto all’ARS Marche – a mezzo fax al n. 071/8064056 – specificando il n. di fax al quale dovrà essere inviata la lettera di invito. Alla richiesta andrà allegata una dichiarazione inerente il possesso dei requisiti generali e di idoneità professionale (autocertificazione) ed un curriculum dell’impresa.

Non verranno prese in considerazione richieste di invito prevenute oltre il 01/07/2011, alle ore 12.
Gli operatori economici giudicati idonei saranno invitati a presentare le offerte oggetto della negoziazione mediante una lettera di invito/capitolato contenente gli elementi essenziali costituenti l’oggetto della prestazione, il relativo importo presunto, il termine per la ricezione delle offerte, il tempo massimo per l’espletamento dell’incarico e ogni altro ulteriore elemento ritenuto utile.

La documentazione di gara potrà essere scaricata, dai soggetti che saranno ammessi, dal sito www.ars.marche.it.

La scelta dell’affidatario sarà resa nota mediante la pubblicazione dell’esito della selezione nel sito www.ars.marche.it.
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