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REGIONE MARCHE


Agenzia Regionale Sanitaria


Prot. n.  ID: 5133218/ASF
Ancona, il 30/05/2012
OGGETTO:
Indagine di mercato finalizzata all’acquisizione dei servizi per la gestione del concorso straordinario per sedi farmaceutiche art. 11 D.L. 1/2012 convertito con modificazioni in L. 27/2012.
La Legge n. 27/2012 di conversione del D.L. 1/2012 “Disposizioni urgenti per la concorrenza, lo sviluppo delle infrastrutture e la competitività”, ha modificato ed integrato la L. 475/1968 recante “Norme concernenti il servizio farmaceutico”. L’art.11 del D.L. 1/2012 convertito con modificazioni in legge 27/2012 dispone delle nuove norme in materia sanitaria sul “Potenziamento del servizio di distribuzione farmaceutica, accesso alla titolarità delle farmacie, modifica alla disciplina della somministrazione dei farmaci”. 
La nuova disposizione di legge favorisce l’apertura di farmacie al fine di favorire l’accesso alla titolarità delle farmacie da parte di farmacisti che ne hanno i requisiti e nello stesso tempo un servizio farmaceutico più capillare sul territorio.

Al fine di fornire un miglior servizio farmaceutico equamente distribuito sul territorio, la Giunta Regionale con DGRM n. 467 del 02/04/2012 ha adottato specifiche linee guida per l’identificazione delle zone nelle quali collocare le nuove farmacie.

La nuova legge prevede inoltre che il Comune, entro e non oltre 30 giorni dall’entrata in vigore delle legge 27/2012, deve individuare le zone nelle quali collocare le nuove farmacie ed inviare i dati alla Regione Marche; qualora il Comune fosse inadempiente, la regione Marche dovrà provvedere con proprio atto alla loro individuazione entro i successivi 60 giorni e bandire il concorso straordinario per soli titoli per la copertura delle sedi farmaceutiche di nuova istituzione e per quelle vacanti.  

Inoltre, la Regione Marche deve istituire la Commissione esaminatrice entro trenta giorni dalla pubblicazione del bando per il concorso straordinario. 

Per lo svolgimento delle attività correlate al concorso straordinario per sedi farmaceutiche, si propone con la presente indagine di mercato di affidarne la gestione ad una ditta esterna che abbia le migliori competenze e che sia in grado di fornire i migliori risultati in termini di qualità, tempi e costi.
Oggetto dell’indagine di mercato

L’ARS Marche intende acquisire un servizio per la gestione di tutte le fasi del concorso straordinario:

· Creazione archivi candidati;
· Creazione lettere convocazione/esclusione;
· Inserimento dati per i candidati idonei;

· Produzione graduatoria;

· Procedure di assegnazione delle sedi farmaceutiche (circa 70 sedi farmaceutiche vacanti o di nuova istituzione e 1.500 concorrenti previsti).

La ditta proponente dovrà fornire i seguenti servizi:
1) Consulenza specifica fin dalla creazione del bando (per le parti di stretta natura tecnica e operativa);
2) Gestione totale del Concorso Straordinario mediante la fornitura, la personalizzazione e la gestione di un sito Web con relativo dominio (Pagine Web, Data-Base, Hosting e Sicurezza) per l’intero periodo del Concorso Straordinario fino alla produzione della graduatoria Finale;
3) Controllo e analisi dati con incroci e verifiche dei valori inseriti dai candidati;
4) Collaborazione con la Commissione Esaminatrice fino alla stesura della graduatoria finale;
5) Gestione dei dati del Data-Base Web, modifiche e correzioni che la Commissione Giudicatrice riterrà di apportare per la creazione della graduatoria;
6) Controllo e collaborazione nella fase di assegnazione delle farmacie;
7) Collaborazione e consulenza per tutta la durata della graduatoria.

Il costo previsto per il sito Web ed i servizi richiesti non dovrà superare € 60.000,00 (IVA esclusa), fermo restando la facoltà degli operatori di segnalare eventuali eccezioni o riserve. 

Requisiti funzionali del sistema

Il sit Web dovrà avere le seguenti specifiche:

a) Il candidato si registra sul sito Web, viene autenticato e, solo successivamente, inserisce tutti i dati necessari;

b) I dati che il candidato deve inserire sono: le generalità,i dati del pagamento del bollettino, i dati di Servizio ed i dati di Studio e Carriera; 
c) La procedura informatica che supporta l’inserimento dati deve garantire il controllo e la gestione (direttamente durante la fase di inserimento dati da parte del concorrente) dell’appropriatezza e della congruità di ogni singolo valore, in modo da evitare errori di inserimento e/o di interpretazione.

d) Il candidato deve poter inserire e/o variare i dati precedentemente inseriti per tutto il tempo della durata del bando.

e) Prima della scadenza del bando, il candidato dovrà chiudere la domanda, in questo modo non saranno più possibili modifiche, la domanda verrà “protocollata informaticamente”, il candidato la dovrà stampare, firmare ed inviarla all’ Ente.
f) Il plico con la domanda che il candidato invierà all’ Ente servirà alla Commissione Esaminatrice per valutare eventuali allegati tipo: pubblicazioni, corsi, ecc.; e/o per la verifica dei dati dei soli candidati vincitori di sedi, e/o per verifiche a campione.
g) Il sistema deve essere in grado di gestire le eventuali rinunce da parte dei candidati di partecipare al concorso.

h) Il sistema deve essere in grado di elaborare e produrre la graduatoria unica regionale, ivi compresa l’eventuale assegnazione delle sedi nel caso siano rese note con la pubblicazione del bando, in tempo reale alla data di scadenza del Bando.

i) Il sistema deve prevedere tutta la gestione dell’ assegnazione delle farmacie messe a concorso in base alle rinunce ed in relazione al posto in graduatoria.
Per ogni ulteriore specifica è possibile contattare il Responsabile del Procedimento Dott.  Luigi Patregnani                  
Modalità prevista per l’acquisizione dei servizi

Per l’acquisizione dei servizi sopra descritti si intende procedere seguendo una procedura negoziata, invitando gli operatori economici selezionati tra quanti, rispondendo al presente avviso di indagine di mercato, manifesteranno interesse a partecipare all'eventuale successiva fase di gara.

Alla successiva fase di gara verranno invitati massimo 6 operatori economici, selezionando gli operatori tra quelli che  manifesteranno interesse a partecipare all'eventuale successiva fase di gara, in base ai seguenti criteri preferenziali:
· qualità ed assenza di contenzioso in eventuali esperienze registrate dalla Stazione Appaltante;
· idoneità operativa rispetto al luogo di esecuzione della prestazione.
Nell'ambito dell'eventuale procedura di evidenza pubblica di cui sopra, la capacità economica e finanziaria di cui all'art. 41 del D.Lgs. n. 163/2006, verrà quantificata in:

· fatturato specifico dell'impresa nei servizi oggetto della presente procedura, realizzato nell’anno 2011 pari almeno a  € 100.000,00 

Nell'ambito dell'eventuale procedura di evidenza pubblica di cui sopra, la capacità tecnica e professionale di cui all'art. 42 del D.Lgs. n. 163/2006, verrà dimostrata attraverso:

· proprietà/disponibilità di un pacchetto/framework per la gestione delle procedure concorsuali connesse all’assegnazione di sedi farmaceutiche presso almeno un raggruppamento di enti locali (gestione associata, comunità montana, unione dei comuni) o presso una amministrazione provinciale o presso una amministrazione regionale.

Modalità prevista per la presentazione delle risposte all’avviso
La risposta a tale avviso deve riportare il titolo: “Risposta avviso indagine di mercato finalizzata all’acquisizione dei servizi professionali per la gestione del concorso straordinario per sedi farmaceutiche art. 11 D.L. 1/2012 convertito con modificazioni in L. 27/2012.”, e consiste in una proposta progettuale composta da:

· una descrizione, il più possibile dettagliata, di come si intende fornire tali servizi e come si prevede di ripartire i costi dei servizi;

· suggerimenti, condizioni ed eventuali riserve, considerando che l’importo complessivo per i servizi elencati non dovrà superare i 60.000,00 Euro (IVA esclusa) per la fornitura di servizi/prodotti sopra descritti; 
· numero approssimativo delle giornate uomo necessarie alla personalizzazione del prodotto;

· numero approssimativo delle giornate uomo da spendere presso l’ARS Marche per attività di assistenza;

· il prezziario previsto per eventuali servizi “a consumo”. 
Dalla proposta presentata deve evincersi che la ditta proponente è competente in materia ed è in grado di svolgere i servizi richiesti.

Sono gradite proposte innovative e servizi estensivi/migliorativi a quanto richiesto purché rientrino nei costi massimi previsti.

Le proposte possono prevedere delle varianti, vincoli o condizioni, purché siano ben illustrate, motivate e quantificate economicamente.

La proposta progettuale, anche se informale, deve inoltre:

· riportare i dati identificativi dell’operatore economico e dei referenti da contattare per eventuali chiarimenti;

· riportare la dichiarazione di aver titolo a partecipare alle procedure di affidamento dei contratti pubblici secondo quanto previsto dal capo II del D. Lgs. 163/2006 e s.m.i.;

· essere debitamente sottoscritta dal legale rappresentante;

· essere vincolante per l’offerente e rimanere valida per almeno 90 gg dalla data di invio;

· autorizzare esplicitamente, ai sensi del D.Lgs. 196/03, il trattamento dei dati personali indicati nell’offerta, specificando chiaramente se il trattamento va limitato allo svolgimento della presente procedura o se possono essere conservati per eventuali procedure analoghe future da parte dell’ARS Marche;

· autorizzare esplicitamente l’ARS Marche ad utilizzare le informazioni contenute nelle proposte progettuali al fine di perfezionare un eventuale successivo capitolato tecnico, indicando, se esistono, quali informazioni non potranno invece essere usate e quindi dovranno essere mantenute riservate; 

· far pervenire all’ARS Marche a mezzo posta convenzionale o per fax (fa fede la data di protocollo di ricezione) al n. 071/8064056 entro le ore 12,00 del 18/06/2012.
Premesso che il procedimento avviato è preliminare ed esplorativo all’acquisizione e, quindi, non si prefigura e non può essere assimilato ad una procedura di gara, l’Amministrazione si riserva di interromperlo in qualsiasi momento per ragioni di sua esclusiva pertinenza.
Qualora sussistano le condizioni per avviare la susseguente procedura di gara, l’Amministrazione, sulla base delle proposte progettuali pervenute, perfezionerà il relativo capitolato d’appalto invitando gli operatori economici selezionati nel rispetto dei principi della massima trasparenza, dell’efficienza dell’azione amministrativa, della rotazione, della parità di trattamento, non discriminazione e concorrenza.

Responsabile unico del procedimento è il Dott.  Luigi Patregnani
Per ulteriori informazioni è possibile contattare i referenti del progetto presso i seguenti uffici:

Dott. Luigi Patregnani  - tel. 071/8064082  e-mail:  luigi.patregnani@regione.marche.it
INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI
Ai sensi dell’art. 13 del D. Lgs. N. 196/2003 “Codice in materia di protezione dei dati personali” Vi informiamo che la raccolta ed il trattamento dei dati personali, da Voi forniti sono effettuati al fine di consentire all’ARS Marche di condurre le attività di cui all’art. 89 comma 1) del D.Lgs. 163/2006 tra le quali, a titolo esemplificativo, la definizione di strategie di acquisto su tipologie di beni e servizi, stabilire il prezzo base nei bandi o inviti mediante ricerche di mercato per analisi economiche e statistiche.

Ai sensi e per gli effetti della suddetta normativa, all’Amministrazione compete l’obbligo di fornire alcune informazioni riguardanti il loro utilizzo.

Il trattamento dei dati per le anzidette finalità, improntato alla massima riservatezza e sicurezza nel rispetto della normativa sopra richiamata, dei regolamenti e della normativa comunitaria, avrà luogo con modalità sia automatizzate sia non automatizzate.

Il conferimento dei dati all’Amministrazione è facoltativo; l’eventuale rifiuto di fornire gli stessi comporta l’impossibilità di acquisire le informazioni ed i dati richiesti relativi alla vostra azienda.

Di norma i dati forniti non rientrano tra i dati classificabili come “sensibili” e “giudiziari”, ai sensi dell’art. 4, comma 1, lettere d) ed e) del D.Lgs. 196/2003.


I dati per le finalità sopra evidenziate possono essere comunicati oltre che ai dipendenti dell’Amministrazione anche alle seguenti persone o enti che all’uopo possono effettuare operazioni di trattamento per conto dell’Amministrazione regionale: società o consulenti incaricati, Enti, Autorità o Istituzioni o Amministrazioni Pubbliche, collaboratori autonomi dell’Amministrazione o di altre società e/o Enti collegati. 

L’elenco dettagliato dei soggetti ai quali i dati personali potranno essere comunicati, sarà fornito dietro espressa richiesta dell’interessato.

L’invio all’ARS Marche del Documento di "Risposta all'avviso di indagine di mercato" implica il consenso al trattamento dei dati forniti.

Titolare del trattamento dei dati è l’ARS Marche con sede ad Ancona in Via G. Da Fabriano n. 3. 

Responsabile del trattamento dei dati è il Dott. Luigi Patregnani, al quale ci si potrà rivolgere per l’esercizio dei diritti riconosciuti dall’art. 7 del D. Lgs 30 giugno 2003 n. 196

IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO 
           Dott. Luigi Patregnani 
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