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DECRETO DEL DIRETTORE DELLA AGENZIA REGIONALE SANITARIA
n. 48 del 08 luglio 2020

Oggetto: Approvazione schema di Convenzione tra l’Agenzia Regionale Sanitaria ARS Marche e l’INRCA - IRCCS per l’attività in materia di Statistica sanitaria nell’ambito del Progetto FAMI “Azioni del Servizio sanitario della Regione Marche per la salute psico-fisica dei migranti forzati e dei minori non accompagnati”.

VISTO il documento istruttorio e ritenuto, per le motivazioni nello stesso indicate, di adottare il presente decreto;

RITENUTO, per i motivi riportati nel predetto documento istruttorio e che vengono condivisi, di emanare il presente decreto;

VISTO l’articolo 16 della legge regionale 15 ottobre 2001, n. 20 (Norme in materia di organizzazione e di personale della Regione);

DECRETA

1. di approvare lo schema di convenzione tra l’Agenzia Regionale Sanitaria (ARS) e l’INRCA - IRCCS per l’attività in materia di Statistica sanitaria, nell’ambito del Progetto FAMI “Azioni del Servizio sanitario della Regione Marche per la salute psico-fisica dei migranti forzati e dei minori non accompagnati”, secondo quanto indicato nell’Allegato “A”, che costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto;
2. di procedere alla sottoscrizione della convenzione di cui al punto precedente, con decorrenza dalla sottoscrizione e durata fino al 28 febbraio 2021;
3. di stabilire, inoltre, che all’onere stimato in € 11.712,00 IVA compresa, derivante dall’adozione del presente atto si provvederà con le disponibilità del conto 0509030105 “Costi per convenzioni amministrative e gestionali” dei rispettivi Bilanci di esercizio per quanto di competenza, attraverso i finanziamenti assegnati per il Progetto “Azioni del Servizio sanitario della Regione Marche per la salute psico-fisica dei migranti forzati e dei minori non accompagnati”, a valere sul Fondo Asilo, Migrazione e Integrazione (FAMI) 2014/2020 – OS 1-ON 1- lett . C- “Potenziamento del sistema di 1^ e 2^ accoglienza”- Tutela della salute dei richiedenti e titolari di protezione internazionale in condizione di vulnerabilità; progetto approvato con decreto dell’Autorità Responsabile n. 8099 del 19/06/2018, per un importo pari ad Euro 1.038.822,42, composto per il 50% da fondi dello Stato e per il 50% da Fondi europei”
Si attesta l’avvenuta verifica dell’inesistenza di situazioni anche potenziali di conflitto di interesse ai sensi dell’art. 6bis della L. 241/1990 e s.m.i.
Il Direttore dell’ARS
(Rodolfo Pasquini)

Documento informatico firmato digitalmente
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DOCUMENTO ISTRUTTORIO

Normativa di riferimento
Decreto legislativo, testo coordinato, 25/07/1998 n. 286 -Testo unico sull'immigrazione Accordo Stato-Regioni del 20 dicembre 2012 (Rep. Atti n. 255/CSR; G.U. n. 32 del 7 febbraio 2013) "Indicazioni per la corretta applicazione della normativa per l'assistenza sanitaria alla popolazione straniera da parte delle Regioni e Province autonome"
Legge regionale n. 26/1996 e ss.mm.ii.
L.R. n. 13 del 26 maggio 2009: "Disposizioni a sostegno dei diritti e dell'integrazione dei cittadini stranieri immigrati"
DGR del 13 gennaio 2015, n.1 "Monitoraggio dell'attuazione dell'Accordo Stato-Regioni del 20 dicembre 2012, rep. Atti n. 255/CSR recante: Indicazioni per la corretta applicazione della normativa per l'assistenza sanitaria alla popolazione straniera da parte delle Regioni e Province autonome"
DGR del 12/10/2015, n. 857 "Approvazione dello schema di Protocollo d'Intesa tra la Regione Marche, le Prefetture delle Marche e l'ANCI delle Marche, per interventi di accoglienza e integrazione atti a fronteggiare il flusso straordinario di cittadini provenienti da Paesi terzi" DGR del 12/03/2018 n. 304 – Presentazione di proposta progettuale Fondo Asilo, Migrazione e Integrazione (FAMI)
Decreto dell’Autorità Nazionale Responsabile, prot. 8099 del 19/06/2018 – Approvazione Progetto “FAMI 2219”

Motivazione
L’articolo 4 della Legge regionale n. 26/1996, come modificato dall’art. 18 della Legge regionale n. 45/2012, prevede, al comma 1, che “ l’Agenzia Regionale Sanitaria (ARS) è strumento operativo per la gestione delle funzioni del Servizio sanità e del Servizio politiche sociali e per il raccordo con gli enti del servizio sanitario regionale, con particolare riferimento alle materie dell’assistenza sanitaria territoriale, dell’assistenza ospedaliera, dell’assistenza farmaceutica, della prevenzione e promozione della salute nei luoghi di vita e di lavoro, dell’integrazione socio-sanitaria e della sanità veterinaria”.

Il comma 3 dell’articolo 4 della citata Legge Regionale stabilisce, inoltre, che l’ARS è dotata di autonomia amministrativa, organizzativa e contabile; si prevede, infine, che l’ARS eserciti, nell’ambito della programmazione regionale, le funzioni di supporto alla programmazione in materia di Sanità.

Con Deliberazione n. 304 del 12/03/2018, la Giunta Regionale ha autorizzato il Direttore dell' Agenzia Regionale Sanitaria-ARS a presentare al Ministero dell'Interno, Dipartimento per le libertà civili e l'immigrazione, Autorità responsabile del Fondo asilo, Migrazione e integrazione (FAMI) 2014-2020, la proposta progettuale "Azioni del SSR Marche per la salute psico-fisica dei migranti forzati e dei minori non accompagnati", a valere su fondi FAMI - Obiettivo Specifico l, Obiettivo Nazionale l – lett. c "Potenziamento del sistema di l^ e 2^ accoglienza"
-Tutela della salute dei richiedenti e titolari di protezione internazionale in condizione di vulnerabilità.

Lo stesso Atto ha autorizzato il Direttore dell'Agenzia Regionale Sanitaria ARS, o altro suo


delegato, qualora il progetto fosse risultato vincitore, ad adottare tutti gli atti amministrativi che si sarebbero resi necessari per il prosieguo attuativo del progetto stesso.

L’obiettivo delI’Avviso nazionale e, quindi, del proposto Progetto “Azioni del Servizio sanitario della Regione Marche per la salute psico-fisica dei migranti forzati e dei minori non accompagnati" (in proseguo “Progetto FAMI 2219”) ha riguardo, nello specifico, al tema della tutela della salute dei richiedenti e dei titolari di protezione internazionale, presenti nel territorio regionale in condizione di vulnerabilità, attraverso lo sviluppo di specifici e coerenti programmi di assistenza, trattamento e riabilitazione, anche di lunga durata, e il rafforzamento delle diverse competenze del sistema sanitario regionale, con prese in carico - oltre che del SSR - anche di altri gestori dell’accoglienza del territorio regionale, in sostanziale continuità con quanto perseguito negli ultimi anni dalla stessa Regione Marche in materia di assistenza sanitaria a tutti gli stranieri, extracomunitari e comunitari, e di promozione della salute della popolazione immigrata e dei richiedenti protezione internazionale/rifugiati/diniegati, compresi i MSNA.

Il Decreto dell’Autorità Nazionale Responsabile, prot. 8099 del 19/06/2018 ha dichiarato vincitore il “Progetto FAMI 2219” dell’Agenzia Regionale Sanitaria ARS, ammettendolo a finanziamento per un importo complessivo pari a € 1.038.822,42.

Successivamente, in data 12 luglio 2018, è stata stipulata la Convenzione di sovvenzione fra Agenzia Regionale Sanitaria e l’Autorità Responsabile FAMI, e, in data 01/09/2018, è stato formalmente avviato il progetto in oggetto.

Tra le diverse attività del Progetto FAMI 2219”, risulta inclusa quella riferita all’elaborazione degli indicatori relativi al profilo di salute degli immigrati e alle prestazioni erogate dai servizi del SSR, e dei dati statistici relativi alla popolazione immigrata target del progetto.

In tale senso, al fine di addivenire - senza soluzione di continuità con le ulteriori attività del progetto in oggetto - alla acquisizione della attività tecnica, di profilo statistico sanitario, non presente all’interno dell’Agenzia, il Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria con nota prot. 5838 del 19.05.2020, ha richiesto all’IRCCS-INRCA la disponibilità a collaborare con l’Agenzia Regionale Sanitaria nell’ambito del progetto in oggetto, attraverso la sottoscrizione di una Convenzione di collaborazione, finalizzata a garantire lo svolgimento della suddetta attività tecnica, nell’ambito degli obiettivi del “Progetto FAMI 2219”.

L’INRCA, sia per le vie brevi sia con nota del 02/07/2020, prot. ARS n. 7705, ha comunicato la disponibilità dell’Istituto a collaborare con ARS nella realizzazione del progetto in oggetto, dichiarandosi altresì in attesa dell’approvazione dello schema e della conseguente sottoscrizione della convenzione in oggetto da parte del legale rappresentante dell’Agenzia Regionale Sanitaria.

Si ritiene opportuno quindi procedere all’approvazione dello schema di convenzione riportato in Allegato A, parte integrante e sostanziale del presente decreto. La convenzione avrà validità dalla data di sottoscrizione e fino al 28 febbraio 2021.

Per la copertura della spesa, stimata in € 11.712,00 IVA compresa, derivante dall’adozione del


presente atto si provvederà con le disponibilità del conto 0509030105 “Costi per convenzioni amministrative e gestionali” dei rispettivi Bilanci di esercizio per quanto di competenza, attraverso i finanziamenti assegnati	per il	Progetto “Azioni del Servizio sanitario della Regione Marche per la salute psico-fisica dei migranti forzati e dei minori non accompagnati”, a valere sul Fondo Asilo, Migrazione e Integrazione (FAMI) 2014/2020 – OS 1-ON 1- lett . C- “Potenziamento del sistema di 1^ e 2^ accoglienza”- Tutela della salute dei richiedenti e titolari di protezione internazionale in condizione di vulnerabilità; progetto approvato con decreto dell’Autorità Responsabile n. 8099 del 19/06/2018, per un importo pari ad Euro 1.038.822,42, composto per il 50% da fondi dello Stato e per il 50% da Fondi europei”

Esito dell’istruttoria
Per quanto sopra esposto, vista la regolarità della documentazione agli atti, si propone l’adozione del presente provvedimento.

Il sottoscritto, in relazione al presente provvedimento, dichiara ai sensi dell’art.47 DPR 445/2000, di non trovarsi in situazioni anche potenziali di conflitto di interesse ai sensi dell’art. 6 bis della Legge 241/1990 e degli artt. 6 e 7 del DPR 62/2013 e della DGR 64/2014.


Il responsabile del procedimento (Paolo Aletti)

Documento informatico firmato digitalmente




ALLEGATI
Allegato 1: “Schema di Convenzione tra l’Agenzia Regionale Sanitaria ARS Marche e l’INRCA
– IRCCS per l’attività in materia di Statistica sanitaria nell’ambito del Progetto FAMI 2219 “Azioni del Servizio sanitario della Regione Marche per la salute psico-fisica dei migranti forzati e dei minori non accompagnati”
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