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DECRETO DEL DIRETTORE DELLA AGENZIA REGIONALE SANITARIA
n. 41 del 28 ottobre 2021

Oggetto: Approvazione Addendum alla Convenzione di Sovvenzione tra l’Agenzia Regionale Sanitaria e l’Autorità responsabile del Fondo Asilo,Migrazione e Integrazione (FAMI) 2014-2020 relativo al Progetto FAMI 2219.

VISTO il documento istruttorio e ritenuto, per le motivazioni nello stesso indicate, di adottare il presente decreto;

VISTO l’articolo 16 della legge regionale 15 ottobre 2001, n. 20 (Norme in materia di organizzazione e di personale della Regione);

VISTO l’articolo 45 commi 1 e 2 della legge regionale 30 luglio 2021 n. 18;

VISTO il decreto n. 1/ARS del 14/01/2021 recante “Individuazione del dirigente incaricato a svolgere funzioni vicarie in caso di assenza temporanea o impedimento del Direttore dell’ARS”

DECRETA

1. Di approvare e sottoscrivere l’Addendum alla Convenzione di Sovvenzione con L’Autorità responsabile del Fondo Asilo, Migrazione e Integrazione (FAMI) 2014-2020, così come indicato nell’allegato “A” parte integrante e sostanziale del presente atto relativo al Progetto Fami 2219;
2. Di stabilire che le attività relative al progetto Fami 2219 vengono prorogate al 31.01.2022;

Si attesta l’avvenuta verifica dell’inesistenza di situazioni anche potenziali di conflitto di interesse ai sensi dell’art. 6bis della L. 241/1990 e s.m.i.

Per Il Direttore
(Paolo Aletti)
Documento informatico firmato digitalmente
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DOCUMENTO ISTRUTTORIO


Riferimenti normativi

· Decreto legislativo, testo coordinato, 25/07/1998 n. 286 -Testo unico sull'immigrazione Accordo Stato-Regioni del 20 dicembre 2012 (Rep. Atti n. 255/CSR; G.U. n. 32 del 7 febbraio 2013) "Indicazioni per la corretta applicazione della normativa per l'assistenza sanitaria alla popolazione straniera da parte delle Regioni e Province autonome";
· Legge Regionale n. 26/1996 e ss.mm. ii. “Riordino del Servizio Sanitario Regionale”
· L.R. n. 13 del 26 maggio 2009: "Disposizioni a sostegno dei diritti e dell'integrazione dei cittadini stranieri immigrati"
· DGR del 13 gennaio 2015, n.1 "Monitoraggio dell'attuazione dell'Accordo Stato-Regioni del 20 dicembre 2012, rep. Atti n. 255/CSR recante: Indicazioni per la corretta applicazione della normativa per l'assistenza sanitaria alla popolazione straniera da parte delle Regioni e Province autonome"
· DGR del 12/10/2015, n. 857 "Approvazione dello schema di Protocollo d'Intesa tra la Regione Marche, le Prefetture delle Marche e l'ANCI delle Marche, per interventi di accoglienza e integrazione atti a fronteggiare il flusso straordinario di cittadini provenienti da Paesi terzi" DGR del 12/03/2018 n. 304 – Presentazione di proposta progettuale Fondo Asilo, Migrazione e Integrazione (FAMI)
· Decreto dell’Autorità Nazionale Responsabile, prot. 8099 del 19/06/2018 – Approvazione Progetto “FAMI 2219”;
· Addendum del Progetto FAMI 2219 “Azioni del Servizio sanitario della Regione Marche per la salute psico-fisica dei migranti forzati e dei minori non accompagnati”, CUP H75B18000680007;
· Art. 15 della legge n. 241/1990 e s.m.i. “Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi”.


Motivazione
L’articolo 4 della Legge regionale n. 26/1996, come modificato dall’art. 18 della Legge regionale n. 45/2012, prevede, al comma 1, che “ l’Agenzia Regionale Sanitaria (ARS) è strumento operativo per la gestione delle funzioni del Servizio sanità e del Servizio politiche sociali e per il raccordo con gli enti del servizio sanitario regionale, con particolare riferimento alle materie dell’assistenza sanitaria territoriale, dell’assistenza ospedaliera, dell’assistenza farmaceutica, della prevenzione e promozione della salute nei luoghi di vita e di lavoro, dell’integrazione socio-sanitaria e della sanità veterinaria”.
Il comma 3 dell’articolo 4 della citata Legge Regionale stabilisce, inoltre, che l’ARS è dotata di autonomia amministrativa, e contabile; si prevede, infine, che l’ARS eserciti, nell’ambito della programmazione regionale, le funzioni di supporto alla programmazione in materia di Sanità.

Con Deliberazione n. 304 del 12/03/2018, la Giunta Regionale ha autorizzato il Direttore dell' Agenzia Regionale Sanitaria-ARS a presentare al Ministero dell'Interno, Dipartimento per le libertà civili e l'immigrazione, Autorità responsabile del Fondo asilo, Migrazione e integrazione (FAMI) 2014-2020, la proposta progettuale "Azioni del SSR Marche per la salute psico-fisica


dei migranti forzati e dei minori non accompagnati", a valere su fondi FAMI – Obiettivo Specifico l, Obiettivo Nazionale l – lett. c "Potenziamento del sistema di l^ e 2^ accoglienza “-Tutela della salute dei richiedenti e titolari di protezione internazionale in condizione di vulnerabilità.
Lo stesso Atto ha autorizzato il Direttore dell'Agenzia Regionale Sanitaria ARS, o altro suo delegato, qualora il progetto fosse risultato vincitore, ad adottare tutti gli atti amministrativi che si sarebbero resi necessari per il prosieguo attuativo del progetto stesso.

Con Decreto dell’Autorità Responsabile prot. 8099 del 19/06/2018 è stata approvata la graduatoria dei progetti dalla quale risulta l’ammissione a finanziamento del Progetto “Azioni del Servizio sanitario della Regione Marche per la salute psico-fisica dei migranti forzati e dei minori non accompagnati” presentato dalla Regione Marche – Agenzia Regionale Sanitaria ARS, per un importo pari a € 1.038.822,42, composto per il 50% da fondi dello Stato e per il 50% da Fondi europei.

In data 12 luglio 2018 è stata sottoscritta la Convenzione di sovvenzione fra Agenzia Regionale Sanitaria e l’Autorità responsabile.

Obiettivo generale del progetto finanziato è realizzare una presa in carico integrata dei richiedenti protezione internazionale/rifugiati/diniegati con vulnerabilità psico-fisica, compresi i Minori Stranieri non Accompagnati, da parte del Servizio Sanitario Regionale Marche e dei gestori dell’accoglienza del territorio regionale.

Con nota del 3 luglio 2020, alla luce dell’impatto dell’epidemia Covid19 sull’attuazione dei progetti, l’Autorità Responsabile ha disposto d’ufficio la proroga di sei mesi della data di conclusione di tutte le attività previste dall’Avviso “Tutela della salute dei richiedenti e titolari di protezione internazionale in condizione di vulnerabilità” e, pertanto, la scadenza del progetto FAMI2219 è stata fissata al 31 agosto 2021.

Successivamente dato il prolungarsi, prevedibilmente per tutto il 2021, della situazione emergenziale, con nota del 27 gennaio 2021 ARS Marche, in qualità Ente capofila, ha richiesto e ottenuto una ulteriore proroga di 4 mesi (cioè fino al 31 dicembre 2021) del termine di chiusura del Progetto.

Con nota, contrassegnata con prot. 0011133 del 11/10/2021, l’Agenzia Regionale Sanitaria ha chiesto, all’Autorità Responsabile del progetto Fami 2219, di prorogare al 31 gennaio 2022 il termine di chiusura delle relative attività.

La proroga si giustifica con la circostanza che le feste natalizie non consentono di pianificare attività, come la formalizzazione dei percorsi costruiti, il Seminario regionale finale di divulgazione dei risultati e degli output del Progetto, nella seconda parte del mese di dicembre 2021 e né tantomeno nella prima settimana del mese di gennaio 2022.

La richiesta di proroga è stata accompagnata, in comune accordo con l’Autorità responsabile del Progetto Fami 2219, da una revisione degli indicatori del Progetto FAMI2219 normalizzati al numero attuale di richiedenti e titolari di protezione internazionale presenti nella Regione Marche.




In data 25.10.2021 L’autorità Responsabile del Progetto ha trasmesso, con nota acquisita al protocollo Ars n.0011865 del 27.10.2021, l’Addendum alla Convenzione di Sovvenzione che formalizza la rimodulazione degli indicatori e la proroga non onerosa del progetto della durata di un mese, con la quale si fissa il termine delle relative attività al 31.01.2022.

Si ritiene opportuno quindi procedere alla sottoscrizione della proroga dell’accordo riportato in Allegato A, parte integrante e sostanziale del presente decreto.


Esito dell’istruttoria
Per quanto sopra esposto, vista la regolarità della documentazione agli atti, si propone l’adozione del presente provvedimento.

Il sottoscritto, in relazione al presente provvedimento, dichiara ai sensi dell’art.47 DPR 445/2000, di non trovarsi in situazioni anche potenziali di conflitto di interesse ai sensi dell’art. 6 bis della Legge 241/1990 e degli artt. 6 e 7 del DPR 62/2013 e della DGR 64/2014.


Il responsabile del procedimento (Maurizio Meduri)
Documento informatico firmato digitalmente




ALLEGATI
Addendum alla Convenzione di Sovvenzione FAMI 2219 tra l’Agenzia Regionale Sanitaria e L’Autorità responsabile del Fondo Asilo, Migrazione e Integrazione (FAMI) 2014-2020
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