COMUNICAZIONE DELLA COMMISSIONE 04/04/2016 – CONCLUSIONE SELEZIONE RISERVATA AGLI ISCRITTI ALLA LEGGE 68/1999

In data 04/04/2016 i candidati dal n. 31 al n. 50 della graduatoria principale hanno sostenuto le prove di idoneità finalizzate ad individuare le persone idonee a ricoprire due (posizione 3 e 4) dei quattro posti vacanti riservati ai soggetti di cui alla legge n.68/1999.
La Commissione ha valutato idonei:
· per la posizione lavorativa n. 3 –Segreteria Generale - la candidata GIULIA MARINI
· per la posizione lavorativa n. 4 - Servizio attivita’ produttive, lavoro, turismo, commercio e internalizzazione   - il candidato GALLUCCI DANIELE e la candidata PAGONI GIULIA
[bookmark: _GoBack]Dal momento che il candidato GALLUCCI DANIELE (posizione in graduatoria n.42)  precedeva nella posizione della graduatoria la candidata PAGONI GIULIA (posizione in graduatoria n. 45), la posizione n. 4 viene assegnata al sig. GALLUCCI DANIELE.
Gli altri candidati presenti alla seduta del 04/04/2016 sono risultati non idonei per le posizioni per cui concorrevano.
Si comunica, pertanto, a tutti i candidati che la selezione pubblica di cui al decreto 315 del 16/07/2015  riservata agli iscritti alla legge 68/1999 risulta CONCLUSA in quanto tutte le posizioni sono state ricoperte. Non seguiranno, pertanto, altre convocazioni dei canditati.
Per ulteriori informazioni contattare la Segretaria della Commissione, Monica Carteletti 071-8064238


