SCHEDA C3

(Anagrafica professionisti)

(Anagrafica aggiudicatari e/o affidatari)

1.1. Codice di riferimento anagrafica dei professionisti


Riportare il codice di riferimento desumendolo dalla “ Tab. 1C “, è necessario altresì riportare il numero progressivo in relazione ai vari professionisti operanti sull’intervento

1.2.. Codice univoco di individuazione dell’intervento 

Riportare il codice univoco di individuazione dell’intervento attribuito dall’Osservatorio; se non ancora notificato, sarà cura dell’Osservatorio stesso provvedere alla trascrizione del codice. 

2.1.Ragione sociale

2.1.1.Codice fiscale 

2.1.2.Iscrizione Camera Commercio

2.1.3.Indirizzo 

2.1.4.Città, Provincia   

2.1.5.Telefono 

2.1.6.E-mail 


Riportare l’esatta denominazione  dei liberi professionisti associati,o delle società di professionisti,o delle società di ingegneria, compilando puntualmente tutti i dati richiesti nella scheda anagrafica; la sigla della provincia deve essere riportata compilando solamente il codice Istat.

3.1Nome e Cognome 

3.1.1.Codice fiscale

3.1.2. Qualifica  

3.1.3.Indirizzo 

3.1.4.Città, Provincia   

3.1.5.Telefono 

3.1.6.E-mail 


Nel caso il professionista fosse singolo, od appartenente agli uffici tecnici della stazione appaltante, o a quelli consortili, o ad organismi di altre pubbliche amministrazioni,   è necessario riportare i dati del singolo professionista nonché gli anagrafici anche se coincidenti con quelli richiesti alla“ Ragione sociale “; la sigla della provincia deve essere, anche in questo caso, riportata compilando solamente il codice Istat.

3.1.7.Iscrizione albo professionale 


Riportare l’iscrizione all’albo professionale di tutti i professionisti.

3.1.8.Iscrizione elenco collaudatori

3.1.8.1..Ministero LL.PP

3.1.8.2.Regione/Prov.Autonoma

3.1.9.3..Altro (periodo transitorio)  


Selezionare a quale albo professionale il collaudatore è iscritto qualora sia soggetto esterno all’organico delle stazioni appaltanti; in regime transitorio riportare se il professionista è stato individuato  da curriculum o da gara.

