STAP DCD121 – versione n.2 – rev. 1.0

Integrato con il DCD 398/99 art.2, c.1

Istruzioni per l’installazione

· L’aggiornamento è composto di 5 files.

· Il contenuto dei 4 files: stap_v2_0_disco1.exe, stap_v2_0_disco2.exe, stap_v2_0_disco3.exe, stap_v2_0_disco4.exe va copiato (sono files autoscompattanti) su 4 diversi floppy.

· Procedere con l’installazione del programma inserendo il disco1 e mandando in esecuzione il file setup.exe

· Se si vuole aggiornare una vecchia versione dello Stap procedere nel modo seguente: alla richiesta del percorso su cui installare la nuova versione, inserire il percorso in cui è installata la vecchia versione (tale procedura non cancella il file dati – cts.mdb – già presente nel sistema).

· Se si vuole avere la nuova versione dello Stap in una diversa directory procedere nel modo seguente: alla richiesta del percorso su cui installare la nuova versione, inserire un percorso diverso da quello della vecchia versione. Copiare poi il file dati cts.mdb presente nella vecchia directory, nella nuova directory dove è stato installato il nuovo Stap.

· Se si sta installando lo Stap per la prima volta, mandare in esecuzione anche il file “stap_v2_0_mdb.exe” e, dopo la scompattazione, inserire il file cts.mdb nella directory - …\CTS – del programma (tale file è il “file dati nuovo” e quindi è vuoto!).

