OrientaMarche 2019
Laboratori di Orientamento a cura dei CPI

14 Dicembre 2019
Destinatari: Scuole Secondarie di I Grado
Orario: 11.00 - 14.00
Laboratori:
· Stand Centri Impiego 		
         “Gioco a carte scoperte”  - (n. 3 edizioni)
Laboratorio sull’esplorazione delle Professioni attraverso una breve riflessione sulle Aree di Attività e sulle Caratteristiche ad esse associate. Il laboratorio avrà una durata singola per ogni presentazione di circa 1 ora. Ogni ora sarà dedicata ad un gruppo di partecipanti composti da massimo 20 studenti ciascuno. Il numero dei partecipanti sarà complessivamente pari a 60 studenti.
Verranno registrate le adesioni nei giorni precedenti a seguito di una mail inviata ad ogni singola Scuola partecipante con allegata scheda da compilare. 
Professionisti di Orientamento: Gianluca Vergari -    Alessandra Caponi
· Palco Centrale
“Le Professioni a Quiz”
Gioco interattivo finalizzato ad esplorare gli elementi e le caratteristiche principali di alcune professioni individuate ma tenute nascoste al gruppo di gioco. Saranno coinvolte complessivamente 8 squadre per un massimo di 10 studenti ciascuna. Sono previste, dopo la prima manche, delle semifinali e delle finali con premio alle prime due classificate.
Professionisti di Orientamento: Stefano Girolami – Camilla  Martini


16/17/18 Dicembre 2019
Destinatari: Scuole Secondarie di II Grado
Orario 11.00 – 14.00
Laboratori:
· Stand Centri Impiego 
“Quale Percorso per quale Futuro” (n. 3 edizioni)
Laboratorio sull’esplorazione delle caratteristiche principali appartenenti alle singole Professioni attraverso una breve presentazione delle Aree di Attività. Il laboratorio avrà una durata singola per ogni presentazione di circa 1 ora. Ogni ora sarà dedicata ad un gruppo di partecipanti composti da massimo 20 studenti ciascuno. Il numero dei partecipanti sarà complessivamente pari a 60 studenti.

Professionisti di Orientamento: Gianluca Vergari – Eleonora Durighello

· Palco Centrale 
“Il nostro CV”
Laboratorio sulla redazione del Cv con rinvio a simulazione individuale di un Colloquio di Selezione. Il laboratorio avrà una durata singola per ogni presentazione di circa 45/50 minuti. Il numero dei partecipanti sarà complessivamente pari a 45 studenti suddivisi in tre gruppi da 15 per ogni singola presentazione.
Professionisti di Orientamento: Stefano Girolami – Camilla    Martini

Corner “Colloquio di Selezione”
Sarà messo a disposizione un Corner in cui i Professionisti di Orientamento dei CPI saranno disponibili ad effettuare simulazioni individuali di colloqui di selezione.



Ogni laboratorio sarà prenotato preventivamente dalle Scuole a seguito di una Scheda di Adesione che sarà inviata nei prossimi giorni e in cui sarà indicato un elenco delle varie attività, le modalità e la durata di svolgimento.
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