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DECRETO DEL DIRETTORE DELLA AGENZIA REGIONALE SANITARIA
n. 43 del 18 giugno 2020

Oggetto: DGRM 1124/2016 – Adesione al Sistema informativo regionale dei pagamenti elettronici della Regione Marche. Approvazione dello schema di Convenzione tra Regione Marche e Agenzia Regionale Sanitaria per servizi di intermediazione tecnologica della Regione Marche per i pagamenti elettronici agli enti Strumentali, Locali e del Comparto Sanitario, ai sensi del Decreto Legislativo 7 MARZO 2005, N. 82.


VISTO il documento istruttorio e ritenuto, per le motivazioni nello stesso indicate, di adottare il presente decreto;
RITENUTO, per i motivi riportati nel predetto documento istruttorio e che vengono condivisi, di emanare il presente decreto;
VISTO l’articolo 16 della L.R. 15/10/2001, n. 20 e s.m.i.;
DECRETA

1. di aderire, in attuazione dell’art. 5 del D.Lgs. 82/2005, al sistema dei pagamenti elettronici a favore della Pubblica Amministrazione (PAGO PA) avvalendosi della Regione Marche quale intermediario tecnologico, mediante il “Sistema Informativo regionale dei pagamenti elettronici Mpay” istituito dalla Regione Marche;
2. di approvare lo schema di “Convenzione per servizi di intermediazione tecnologica della Regione Marche per i pagamenti elettronici agli Enti Strumentali, Locali e del Comparto Sanitario, ai sensi del Decreto Legislativo 7 MARZO 2005, N. 82”, da stipulare tra l’Agenzia Regionale Sanitaria e la Regione Marche, che si allega al presente atto, di cui costituisce parte integrante e sostanziale;
3. di delegare alla sottoscrizione di detta Convenzione il dirigente della Posizione di Funzione Affari generali ARS, autorizzandolo ad apportare al testo eventuali integrazioni e variazioni di carattere non sostanziale che si rendessero necessarie ai fini della stipula;
4. di individuare il Dirigente della Posizione di funzione Affari generali ARS quale Responsabile della Convenzione;
5. di individuare la Dott.ssa Daniela Alpini, funzionario amministrativo-contabile della P.F. Affari Generali ARS, quale Responsabile dell’esecuzione della Convenzione e quale Referente per il Sistema di InterMedia Marche;
6. di dare atto che la Convenzione in parola ha durata fino al 31/12/2020;
7. di dare atto che l’adesione al “Sistema Informativo regionale dei pagamenti elettronici Mpay” con l’intermediazione tecnologica della Regione Marche non comporta oneri di spesa a carico dell’ARS;
8. di disporre la pubblicazione del presente atto sul Bollettino Ufficiale della Regione Marche, ai sensi della L.R. 28/07/2003 n. 17.
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Si attesta l’avvenuta verifica dell’inesistenza di situazioni anche potenziali di conflitto di interesse ai sensi dell’art. 6bis della L. 241/1990 e s.m.i.
Il direttore
(Rodolfo Pasquini)
Documento informatico firmato digitalmente





DOCUMENTO ISTRUTTORIO

NORMATIVA DI RIFERIMENTO

· DGRM n. 1124 del 27/09/2016, ad oggetto: “Servizi di intennediazione tecnologica della Regione Marche per pagamenti elettronici e la fatturazione elettronica agli enti strumentali, locali e del comparto sanitario - Approvazione schema di convenzioni tra Regione Marche, nella sua qualità di intennediario tecnologico, e i Soggetti aderenti.”
· Legge 7 agosto 1990 n. 241 concernente: “Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi” e s.m.i.
· Decreto legislativo 7 marzo 2005 n. 82 e ss.mm.ii. recante il Codice dell’Amministrazione Digitale (CAD).
· Legge Regionale 16 febbraio 2015, n. 3 “Legge di innovazione e semplificazione amministrativa”.


MOTIVAZIONE ED ESITO DELL’ISTRUTTORIA

L’art. 5 del D.Lgs. n. 82/2005 (Codice dell’Amministrazione Digitale) (CAD) e il successivoart. 15, comma 5-bis, del D.L. n. 179/2012, come convertito in Legge n. 221 del 17/12/2012, hanno introdotto l’obbligo per le pubbliche amministrazioni di accettare i pagamenti a qualsiasi titolo dovuti avvalendosi per le attività di incasso e pagamento della piattaforma tecnologica messa a disposizione dall’Agenzia per l’Italia Digitale per l’interconnessione e l’interoperabilità tra le pubbliche amministrazioni e i prestatori di servizi di pagamento abilitati denominata “Nodo dei Pagamenti-SPC” in sintesi Piattaforma PagoPA.
Infine, l’art. 65, comma 2, del D.Lgs. 217/2017 ha introdotto l’obbligo, per i prestatori di servizi di pagamento abilitati, ad utilizzare esclusivamente l’infrastruttura del Nodo di Pagamenti-SPC per i pagamenti verso le pubbliche amministrazioni a decorrere dal 1° gennaio 2019, data successivamente posticipata al prossimo 1° luglio 2020 dall’art. 1, comma 8, del D.L. 162/2019.
Il Sistema PagoPA rappresenta, pertanto, il sistema nazionale dei pagamenti elettronici in favore delle Pubbliche Amministrazioni e degli altri soggetti tenuti per legge all’adesione e, a decorrere dalla suddetta data, i prestatori abilitati a offrire servizi di pagamento non potranno, in alcun modo, eseguire servizi di pagamento a favore di un soggetto pubblico che non transitino per tale Sistema.

L’Agenzia per l’Italia Digitale (AgID) nelle “Linee guida per l’effettuazione dei pagamenti elettronici a favore delle Pubbliche Amministrazioni e dei gestori di Pubblici Servizi” (G.U. 31 7 febbraio 2014) ha stabilito che l’utilizzo del “Nodo dei Pagamenti-SPC” avvenga in base ad apposite convenzioni tra AgID e Pubbliche Amministrazioni.
Per agevolare l’adesione degli enti creditori, è previsto che le attività tecniche possano anche essere demandate ad “intermediari tecnologici”, ovvero soggetti che aderiscono sia in qualità di enti creditori sia a supporto di altre pubbliche amministrazioni.


La Regione Marche si rappresenta quale “intermediario tecnologico”, ovvero “tramite” tra l’amministrazione beneficiaria dei pagamenti e l’infrastruttura tecnica del “Nodo dei Pagamenti-SPC” gestito dall’ AgID, mettendo a disposizione un’infrastruttura applicativa denominata “Sistema Informativo regionale dei pagamenti elettronici”.
Al riguardo, la DGRM n. 1124/2016 precisa che:
· in ottemperanza del D.Lgs. n. 82/2005, la Regione Marche con DGR n. 264 del 10/03/2014 ha aderito al Nodo dei Pagamenti-SPC gestito dall’Agenzia per l’Italia Digitale e si è posta come intermediario tecnologico e soggetto facilitatore per gli enti locali nella la gestione dei servizi di pagamento on line;
· in data 30/04/2014 la Regione ha stipulato con AgID apposito Protocollo per la sperimentazione del Nodo dei Pagamenti-SPC impegnandosi espressamente a realizzare e manutenere l’infrastruttura tecnologica per consentire il colloquio tra la stessa Amministrazione e i Soggetti aderenti, attraverso il Nodo dei Pagamenti-SPC, nonché per lo scambio dei flussi tra l’Amministrazione e i Prestatori Convenzionati attraverso il Nodo dei Pagamenti-SPC nel rispetto delle regole di cui alle Linee guida e a	prescindere	che	tali	flussi	abbiano	come	beneficiario	del	pagamento l’Amministrazione e/o i Soggetti aderenti;
· la Regione ha istituito il "Sistema Informativo regionale dei pagamenti elettronici Mpay", al fine di offrire agli enti locali marchigiani uno strumento per l’erogazione ai propri cittadini ed alle imprese dei servizi di pagamento on line;
· tale sistema informativo consente l’interoperabilità tra le Amministrazioni e i Prestatori di Servizio di Pagamento che hanno aderito al nodo dei pagamenti Nazionale, rispettando le indicazioni normative sulla materia e garantendo a cittadini e alle imprese il pagamento di somme dovute alla Regione Marche e alle amministrazioni per le quali la Regione Marche funge da intermediario;
· per formalizzare tale collaborazione deve essere stipulata apposita convenzione tra Regione Marche, nella sua qualità di intermediario tecnologico, e i soggetti aderenti, il cui schema è stato approvato con Allegato 1 della stessa DRGM 1124/2016.

In mancanza di un apposito apparato tecnologico e di personale idoneo ad agire in autonomia, si ritiene quindi necessario per l’Agenzia Regionale Sanitaria Marche aderire al sistema PagoPA tramite l’utilizzo del sistema regionale di pagamento Mpay nonché approvare lo schema di Convenzione per l'utilizzo gratuito del “Sistema Informativo regionale dei pagamenti elettronici Mpay” allegato al presente atto che ne costituisce parte integrante e sostanziale.
Si sottolinea che l’adesione al “Sistema Informativo regionale dei pagamenti elettronici Mpay” con l’intermediazione tecnologica della Regione Marche non comporta oneri di spesa a carico dell’ARS. Inoltre, ai fini della sottoscrizione della Convenzione, l’ARS deve individuare il Responsabile della Convenzione, il Responsabile dell’esecuzione della medesima nonché il Referente dell’ARS per il Sistema di InterMedia Marche.


Esito dell’istruttoria

Per quanto sopra esposto, vista la regolarità della documentazione agli atti, si propone l’adozione del presente provvedimento.



Il sottoscritto, in relazione al presente provvedimento, dichiara ai sensi dell’art.47 DPR 445/2000, di non trovarsi in situazioni anche potenziali di conflitto di interesse ai sensi dell’art. 6 bis della Legge 241/1990 e degli artt. 6 e 7 del DPR 62/2013 e della DGR 64/2014.

Il responsabile del procedimento (Paolo Aletti)
Documento informatico firmato digitalmente




ALLEGATI

Allegato – SCHEMA DI CONVENZIONE PER SERVIZI DI INTERMEDIAZIONE TECNOLOGICA DELLA REGIONE MARCHE PER I PAGAMENTI ELETTRONICI AGLI ENTI STRUMENTALI, LOCALI E DEL COMPARTO SANITARIO, AI SENSI DEL DECRETO LEGISLATIVO 7 MARZO 2005, N. 82
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