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DECRETO DEL DIRETTORE DELLA AGENZIA REGIONALE SANITARIA
n. 47 del 29 novembre 2021

Oggetto: Approvazione e sottoscrizione Addendum per l’integrazione dell’art.2 comma 1 della Convenzione ARS/UNIVPM del 21.05.2019.

VISTO il documento istruttorio e ritenuto, per le motivazioni nello stesso indicate, di adottare il presente decreto;
VISTO l’articolo 45 commi1 e 2 della legge regionale 30 luglio 2021 n.18
VISTO l’articolo 16 della legge regionale 15 ottobre 2001, n. 20 (Norme in materia di organizzazione e di personale della Regione);
VISTO il Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n. 1 del 14.01.2021 ad oggetto “Individuazione del dirigente incaricato a svolgere funzioni vicarie in caso di assenza temporanea o impedimento del Direttore dell’ARS;


DECRETA

1. Approvare e sottoscrivere l’Addendum per l’integrazione dell’art. 2 della Convenzione ARS/UNIVPM del 21.05.2019 di cui all’allegato “A” del presente Decreto che costituisce parte necessaria e sostanziale del presente atto;

Si attesta l’avvenuta verifica dell’inesistenza di situazioni anche potenziali di conflitto di interesse ai sensi dell’art. 6bis della L. 241/1990 e s.m.i.


Per il Direttore
(Paolo Aletti)

Documento informatico firmato digitalmente
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DOCUMENTO ISTRUTTORIO


L’art 27 del DPR 382/1980, consente all’Università di stipulare convenzioni con Enti e privati per meglio qualificare e supportare la formazione degli studenti, ed in particolare, stabilisce che i rettori possono stipulare convenzioni con enti pubblici e privati per avvalersi di attrezzature e servizi logistici extrauniversitari per lo svolgimento di attività didattiche integrative di quelle universitarie, finalizzate al completamento della formazione accademica e professionale delle Università.

Con Decreto del Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria n.37 del 13.05.20219 è stata approvata la Convenzione tra l’Ars e l’’Università’ Politecnica della Marche per l’attivazione del tirocinio degli studenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze Infermieristiche ed Ostetriche, del Corso di Laurea in Tecniche della Prevenzione, nell’ambiente e luoghi di lavoro e del Corso di Laurea in Assistenza Sanitaria.

L’art.2 co.2 della Convenzione prevede la possibilità di integrare quanto stabilito dallo stesso art. 2 consentendo, di ospitare, presso le strutture dell’Agenzia Regionale Sanitaria, tirocinanti di ulteriori classi di Laurea, rispetto a quelle indicate nella convenzione stipulata in data 21.05.2019.

Il Consiglio della Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università Politecnica delle Marche, nella seduta del 27 ottobre 2021, ha espresso parere favorevole alla richiesta del Consiglio del Corso di Studi in Scienze delle Professioni Sanitarie Tecniche Diagnostiche di inserire l’ARS Marche nella Rete formativa del Corso medesimo.

L’Università Politecnica delle Marche, con comunicazione assunta al prot. Ars n. 1285 del 19.11.2021, ha chiesto la disponibilità d’inserire le strutture dell’Agenzia Regionale Sanitaria nella Rete formativa del predetto Corso, al fine di permettere agli studenti di frequentare le strutture dell’Istituto.

L’Agenzia Regionale Sanitaria, con prot. Ars n. 13056 del 25.11. 2021, ha manifestato la disponibilità ad essere inserita nella rete formativa del Corso di Studi in Scienze delle Professioni Sanitarie Tecniche Diagnostiche.

Pertanto è necessario, in esecuzione e conformemente alle premesse soprariportate, formalizzare l’integrazione concordata con semplice scambio di corrispondenza secondo quanto previsto dall’allegato “A” del presente Decreto che costituisce parte necessaria e sostanziale del presente atto;

Esito dell’istruttoria
Per quanto sopra esposto, si propone l’adozione del presente atto.


Il sottoscritto, in relazione al presente provvedimento, dichiara, ai sensi dell’art.47 del DPR 445/2000, di non trovarsi in situazioni anche potenziali di conflitto di interesse ai sensi dell’art. 6 bis della L.241/1990 e degli artt.6 e 7 del DPR 62/2013 e della DGR 64/2014.


Il responsabile del procedimento (Maurizio Meduri)

Documento informatico firmato digitalmente




ALLEGATI
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